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Kaukázus kapujában 
A Krim-félsziget elfoglalásáért október 18-án meg 

indult nagy harc Kerösch városa és kikötője elestével 
végződött. A félsziget e legtávolabbi, keleti kikötőváro- 

t a tervszerüen végrehajtott hadmüveletek során már 

hadjárat első napjaiban elszakitották vasuti öseze- 
tőjében behajózást megkisérlő, mene- 

ülő szovjet egységekre nap-nap után sulyos csapásokat 

ért a szövetséges légierő, a német és román csapatok 

edig már november 18-án benyomultak Kertseh meg- 

erősitett külső véd vonajába, illetve külvárosába. 
Herisch elfoglalása döntő csapás a feketetengeri 

zovjet hajózásra. A szovjet flotta legjelentősebb támasz- 

ját vesztette el benne, a szovjet uralom pedig a be- 

zárt tengeren, melynek partvidékét legnagyobbrészt az 

U. E. S. S. bé a, végleg megdőlt. Az a kétszázötven 
léteres parővidék, mely a kaukézusi oldalon még a 

Szovijet rende ál! harcászati tekittetben már 

len a szovjiet fletta számára. Ez a 
rő hajóhad további ellenállágoal hiába kisérletezne. 

Ami Szebaszoapolt illeti, hadi e siralmas áfla- 
mesok valóságos potban van. A kikötő bejáratát a haj 

temetője torjaszoelja el. Német zuhanóbambázok itt éjjel- 

nappal erőteljesen támadják az ember- és adianyag- 

maradványait menteni igyekvő szovjet seregeket, nki- 

ő sólyái, mólói, raktárházai, berakodó 
romokban hevernek s a kőolajtartályok kigyul- 
övetkeztében sürü, fekete füst gomolyog a város 
elyet a szél az ostromló szövetséges seregek ál- 
eodor. Szeba 

! bbé számitásba. ; 
hány kevésbbé jelentős feketetengeri kikötő - 

overosszliszk, fuapssc, Batum, Poti, Anapa, - 

helvek. védelmi lehetőséget hadihajóknak nem nyujt- 

hatnak. A Német Távirati Íroda mértékadó forrásból ka- 

! e szerint a német légierő hadmüveletei már 

puit döngetik. Bombázták Tamanszkaja 

aja kis helység, de fekvésénél fogva 

5 a HKertsch mögött visszavonuló szov- 

első pihenőhelye. Bombatámadást intézett a 
Anapa kitötőváros (Mertsch és Novorosz- 

várcsát Tama 
hadászati jelleg 

élkeletre). Anapa üdülőhely és tengeri ki- 

ja haiszázötven méter hosszu. A kikötő 

mellett repülőtere, pilétaiskolája és ejtőernyős-iskolája 

is van Közeláben fekszik a szovjet páncélos alakulatok 
gyik kaszárnyája, valamint egy vizirepülőgép-különit- 

ény támaszpontja. Taapsse szintén fürdőhely és kikötő 

lakcsainak száma kétszer akkora, mint Anapa városáó. 

ülbelöl harmincszer. Kikötői forgalma 1934-ben fél- 

illió tonna velt. Kiemelkedő ipara a kőolajfinomitás. 

német légierő ezt a kitötőt, mely Kertschtől légvonal- 

n kétszáz kiléméterre fekszik, erőteljesen támadja, a 
elderifők pedig a Kaukázus szivéig hatolnak, 

az a kőolajvezeték, mely a Kaspi-tenger partjánál 

ch-Kala petrólenmövezetét összeköti a Fe- s 

uságu mellékága pedig Maikopon keresz- 
Tuapsse kikötőjébe vezet. Maikop és Tuapsse közötr 

kőolajvezetéket a német légierő több izben erőteljesen 
mbázta és több ponton megszakitotta. Az egész DMiai- 
Krasznodar-körzetben, aho elsőrendü kőolajlelő- 

lyek vannak, a német bombák sulyos csapást mértek a 
etre. Mint ujabban közük, az abinszkájai és szlav- 

zkájai petróleumkutak lángokban állanak. 
a krimi félsziget elfoglalása ilyképen egyszerre ket- 
nagy csapás a Szovjet számára: feketetengeri hajó- 

nasznontok nélkül maradt s ugyanakkor meg- 
szövetséges csapatok utja a Kaukázus felé A fe- 

tetengeri szovjet flotta sorma természetesen minden- 

Magyar Népközösség lapja 

A német véderő főparancsnoksága a 
hadiszállásról tegnap a következő harct 
adta ki: 

Harci és zuhanóbombázó repülőgépek a Krim- 

félszigeten megsemmisitő es kat mértek Sze- 
basztopol erőditési müveire és ötőberendezéseire. 
A támadások alkalmával egy nagy szállitóhajót el- 
sülyesztettek, egy torpedórombolót és egy kereske- 
delmi bajót megrongáltak 

A Deneczmedencében az időjárási viszonyok és 
az utak javulásával tovább folytatták a hadmüvele- 
teket. Az ellenséget kiüzték a szivósan védelmezett 
harci állásokból. Az iparvidéken további részeket 
szálltak meg. A váratian támadások folytán számos 
indulásra készen álló tehervonat a németek kezébe 
kerüliii 

Német harci repülők északon a Iandalagsa-öböl- 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderő főpa- 
rancsnokságának hétlőn kiadott haretéri jelentését a 
következökkel egészitették ki: Mint már jelentettük, 
a német és roman csapatok elfoglaltak Kertsch váro- 
sát. Ezáltal a Krim-félsziget keleti resze felszabadult 
az ellenség alól és a szövetséges csapatok jelentős ha- 
daszati sikert értek el. 

A német és román csapatok ilyenformán a 
kaukázusi hegység lábánál álianak. 

A bolsevisták hatalmas erőditési zónakat épitettek ki 
a Krim-félszigeten. A Perikov-Arm ajansk övezetben 
ötven kilóméteres mélységben, a Kertsch felé vezető 
szerosnál tiz kilóméter mélységben és Kertsch körül 
is jelentős erőditések voltak. Ezekben az erőditések- 
ben nagyszámu csapatot és hatalmas mennyiségü 
hadianyagot helyeztek el és olyan szovjet erőt vetet- 
tek harcba, amelyről azt hitték, hogy megállithatja a 

Eröteljes fin 
Helsinkiből jelenti a Rador: Az NTI közli a finn 

hirszolgálati iroda közleményét, mely szerint a hangői 
frontszakaszon az ellenség erős tüzérségi tevékeny- 
séget folytat 

A finn tüzérség a kikötőben elsülyesztett 
egy hajót, Taeckton állomását és repülőterét 

pedig felgyajtotta. 
A karéliai szorosban mindkét részről folytatták a tü: 
zérségi és gránátvető párbajt. A finnek több szovjet 
ellentállási fészket megsemmisitettek. A szoros nyu- 
gati részében járőrtevékenység volt. A swiri frontsza- 
kaszon a szovjet egyik támadási kisérletét meghiusi- 
tották. A Finn-öböl déli részében éjszaka több robba- 
nást hallottak. 

.A kudareo! vallott szentpétervári kitörés után 
több szevjet parancsnokot 

Rerlinből jelenti a Rador: Katcnai forrásból köz- 
lik, hogy a szentpétervári fronton az utósbi időben el- 
fogott szovjet katonák elmondották, hogy a bolsevis- 
ták november hetedikéig, a belsevista forradalom év- 
fordulójáig minden áron át akarták törni a német be- egpecséte ődött. legfeljebb a mogadás, pusztulás 

; egyáltalába: 
kiengedni a feketetenger 

gységeit a Földközi-tengerre had maradék e 

keritő gyürüt. A terv meghiusulása kiábránditóan ha- 
teott a szovjet katonai biztosokra, atik a szovjet kato- 
nákat okolták ezért és éleshangu megróvásban része- E 
itették őket, A lezeny bb vád az volt, hogy elárul. 
ták Lenint és az okt beri forradalmat. A visszaté 
csanatok rarancsnokoi közül számosat azvonlőttakk 
A KELETI TERÖLETEK IfászenvEzee 
Berlinből jelerti a Rador: Uletékes helyről köz- 

től nyugatra szovjet baraktábort semmisitettek meg. 

A német légierő éjszakai támadásai Moszkva, 

Szentpétervár és a Wologda-vidéken levő repülőterek 

ellen irányultak, 

Német tengeralattjárók az Atlantióceán és a 
Jeges-tenger északi részeiben négy felfegyverzett ke- 
reskedelmi hajót sülyesztettek el összesen 21.000 
tonna ürtartalommal. Elsülyesztettek még egy őr- 
hajót is. 

Az Anglia körüli vizeken a legutóbbi éjszaka né- 
met repülők Lowestoftól keletre ellenséges hajókara- 
vánok ellen intéztek támadásokat. Három nagyobn 
kereskedelmi hajót bombatalálatokkal sulyosan meg- 
fongáltak. Más német harci repülőgépek Angla dél- 

keleti és délnyugati partjairá" kilki 
I bombáztak. 

rendezéseket 

A feketetenger szavjet hadi es kereskedelmi f otta órjés veretése tepel mint tengeri támaszpont 
német és román csapatok harci lendületét. Amikor 
miegállapitották, hogy a német-román támadást nem 
tudják megállitani, 

a szovjet csapatok hajókon akartak elmene- 
külni. A német légierő azonban kilenc szovjet 
hadihajót elsülyesztett, másik huszonnégy 

hadihajót pedig megrongált. 
A német repülők ezenkivül a Fekete tengeri szovjet 
kereskedelmi flottának is rendkivül sulyos vesztesé- 
geket okoztak Nem kevesebbet mint hatvan hajót 
sülyesztettek el összesen 235.000 tonna ürtartalommal 
és még kilenc hajót, amelyek tonnatartalmát nem is- 
merik Más hatvankilenc hajót sulyosan megrongál- 
tak. A szovjet kereskedelmi flotta megsemmisitése 
azzal a következménnyel járt, hogy a szovjet nem 
tudta más helyre szállitani csapatait és a Krim-félsz- 
geten felhalmozott óriási mennyiségü hadianyagot 

ntámadások 
A finn repülők folytatták a Murmanszk vasut 
bombázását Kocikoma és Kerhumaeki között. 

UÜUgy a vasutvonalat, mint a vonatokat több 
telitalálat érte. 

Karhumaekitől délre egy tüzérüteget, jármüosziopot 
és lovascsapatokat bombáztak eredményesen, 1 intua 
jervitől délre légiharcban lelőttek egy szovjet repülő 
sépet. A finn légelháritó ágyuk Kelet-Karéhában máa 
sik két ellenséges gépet lőttek le. A karéliai szorosnáal 
az ellenség lelőtt egy finn repülőgépet, amely kény 
szerleszállást végzett az ellenséges vonalak mögött, a 
pilótának azonban sikerült eljutni a finn vonalakk hoz: 

agyonlőttek a bolsevsták 
hik, politikai körök hétfőn este a sajtó épviselői e 
kijelentették, hogy az elfoglalt keleti te 
mára létesitett uj birodalmi minisztérium 

nak történelmi jelentősége van. Arról van 
/ mondották ezekben a politikai körökbe 



A romániai német népcsoport nemzeti szocialist 
párttagjainak ünnepélyes lelvétele és eskütétele Mediason 

Schmidt Andreas népcsoportvezető Németország és Románia szivélyes és őszinte 
együttmüködését méltatta - Beszámoló a Ueutsche Mannschaft' szervezeteinek 

egyévi tevékenységéről 
Bucurestiből jelenti a Rador: November 16-án, 

vasárnap került sor a romániai német népcsoport 
tizenhárom központjában a nemzeti szocialista párt 
uj tagjainak felvételére és eskütételére, valamint no- 
vember 9-ike megünneplésére. 

A legjelentősebb ünnepség szinhelye Medias 
volt, ahol tavaly a német népcsoport nemzeti 

szocialista pártja megalakult. 

Az ország összes német csoportjai kiküldötteinek, 
valamint a párt többezer tagjának jelenlétében a né- 
met népcsoport vezetője felavatta a „Deutsche Mann- 
schaft" szervezet nyolcvan lobogóját. 

Kilinger Wanfréd báró, bucurestii német 
követet az ünnepségen Dittler követségi 

titkár képviselte. 
Az ünnepség a népcsoport háboruban elesett tag- 

jairól való kegyeletes megemlékezéssel kezdődött. 
Jekeli Hermann, a Deutsche Mannschaft szervezet 

tfőnöke jelentést tett a német népcsoport vezetőjének 
a szervezet alapitásától eltelt egy év tevékenységéről, 
majd Schmidt Andreas, a német népcsoport vezetője 
emelkedett szólásra, aki, miután a német népcsoport 

szerepéről beszélt, befejezésül 
a román állam és a német népcsoport kapcso- 

csolatairól szólott, azokról a kapcsolatokról, 
melyek Németország és Románia közös érde- 

keit szolgálják. 
A népcsoport vezetője hangoztatta, hogy ez a tény 
Antonescu Ion marsall, államvezetőnek köszönhető, 

aki révén 
a román nép biztos jövő felé halad. 

A román nép nem lehet eléggé hálás neki, - mon- 
dotta Schmidt Andreas, - hogy Németországgal szi- 
vélyes és őszinte kapcsolatokat teremtett, amiben 
elsősorban ő maga ad példát. 

Ez biztositja számára nemcsak a román nép 
háláját, de a mi hálánkat is, - mondotta a 
nőmet népcsoport vezetője, - s ezt a tényt 
bizonyitják katonáink, akik román bajtár- 
saikkal együtt életüket áldozzák a csata- 

mezőkön. 

Az ünnepség végén a „Deutsche Mannschaft 
szervezet tagjai fáklvásmenetben vonultak el a né- 

met népcsoport főnöke előtt. 

Ronsevelt kilrdelie 
Washingtonból jelenti a Rador: Az NIT közli, 

hogy Rooseveit kihirdette azt a törvényt, amelynek 
alapján elrendelik az Egyesült AHamok kereskedelmi 
hajóinak feltegyverzését és ugyanakkor megengedik, 

hogy ezek a hajók behatoljanak a háborus tongori 
övezetbe és hefuthatnak a hadiállapotban levő orszá- 
zok kikötőibe. 

Washingtonból jelenti a Rador azt is, hogy a 

a háborus törvényi 
Stefani-iroda értesülése szerint Rocsevelt ujabb hitel 
maegszavazását kérte a kongresszustól az amerikai 
haderő számára. Ez a hitel hat milliárd 687 millió dol- 
lárt tesz ki, amely összeg felét ágyuk gyártására for- 
ditják. Az amerikai elnök ugyanakkor még 308 millió 
dollár hitel engedélyezését kérte a haditengerészet 
számára. Ebből az összegből 120 millió dollárt a ke- 
naskedemi hajók felfegyverzésére költenek. 

A nemzetkőzi jogrend megsértése 
Roosevelt tehát folytatja a háborus előkészülete- 

ket és nem veszi figyelembe az elszigetelődéspártiak 
vádjait. Ezek a körök - a Rador newvorki jelentése 

szerint - továbbra is azzal vádolják az amerikai el- 

nököt, hogy megsérti a legelemibb nemzetközi jogc- 

kat. Utalnak az Egyesült Államok flottájának az At- 
lanti-óceánon tanusitott támadó magatartására, mert 

az amerikai flotta offenziv módon résztvesz a háboru- 

ban, azokkal a brit hajókkal, amelyeket kisér. 
AZ ALLAM RATESZI A KEZÉT 
A SZTRÁJKOLÓ ÜZEMEKRE 

A Rador newyorki jelentése szerint Conally de- 
mokrata szenátor törvénvjavaslatot terjesztett be, 
amely felhatalmazza az Egyesült Allamok elnökét 

tal való átvételét, amelvekben sztrájk fenyegeti a ter- 

Az egészséges alvás fötött az álom 

melés zavartalan menetét. 

őcködik ückaat 
Az álomkutatások meglepő eredményei 

„Ma éjjel megint bolond álmom volt"" - mesélte 
egy reggel a férj a feleségének. A férj az egyik svájci 
villamosvasutnál villamosvezető volt. „Ejfél már 
elmulott mondotta - amikor a szomszé- 
dos nagy saroképület hirtelen lángba borult. Első 

gondolatom a tüzoltóság volt. De nem szálltam le ko- 
csinról, hogy a tüzoltókért telefonáljak, pedig ott 

volt előttem a telefonautomata, hanem teljes erőmmei 

vertem a csengőt. A tüzoltóság azonban nem jött, 

hiába csengettem szakadatlanul. A ház már egészen 

lángokban állott és a lángnyelvek az utca másik olda- 

lára is kezdtek átcsapdosni. Egészen kimerültem a te- 

hetetlen csengetéstől, amikor hála az Egnek megszó- 

jait az ébresztőórám. Egészen fellelekzettem, mikor 

láttam, hogy már fényes nappal van és a Nap besüt az 

abakon" fejezte be szavait a férj. 

Az asszony fejcsóválva mérgelődik: „Mi mindent 

össze nem álmodik az ember! De te nem szoktál 
ilyen 

bolondokat álmodni! Ki tudja, nincs-e ennek a szokat- 

an álomnak valami jelentősége? Majd megkérdem a 

szomszédasszonyt, neki van álmoskönyve." 

Ugyan ki ne álmodott volna ilyesmit? Az egyik 

azonban csak nevet rajta és hamarosan el is felejti 
az 

egészet, a másik kissé megijesztgeti vele babonás 

aagynénikéjét, de többet azután nem törődik már a 

Jologgal, a harmadik esetleg fellapozza az álmosköny- 

vet, hogy nem vár-erá hirtelen örökség, de talán 

olyan is akad, aki sürgősen felkeres egy pszihoanaliti- 

kust, hogy tudatalatti Enje mélységeiről olyan 
szak- 

szort magyarázatot kapjon, amelytől az alvástól is 

végleg elmegy a kedve. 
í 

TUDOMANYOS ALOMMAGYAR
AÁZAT 

A modern lélektan hosszu ideig nem tudott mit 

kezdeni az álommal. Az álom sokáig kizárólag Freud
 

és követői szabad vadászterülete volt. Valamiképpen 

mindig az ösztönéletbe torkoló álomszimbolumokból 
összeállitott hosszu táblázatok, ezek voltak a pszicho- 

analitikusok álommagyarázatának összes eredményei. 

mintha a tudatalatti Én csakis az álomra várna, hogy 

az agyat gátlásaival elárasztja. 

A kisérleti lélektan azonban az álom okának és 
értelmének ezzel a különös magyarázatával nem elé- 
gedett meg. Az álmok mesterséges felidézése és ilyen- 
formában leegyszerüsitett körülmények között való 

vizsgálat utján a norvég Vold-nak végre sikerült a lé- 

lek éjszakai életéről fellebenteni a fátylat: az álomnak 

tulajdonképpen az a rendeltetése, hogy lehetővé tegye 

az egészséges alvást. 

AZ ALVÁSBAN NEM VESZ MINDEN 

ÉRZÉK RÉSZT 

Aki lefekvés előtt még olvasni szokott, megfigyel- 

hette, hogy az álombamerülést megelőző jellegzetes 

fáradtság először a szem izmain jelentkezik. A szem- 

FORDITÁST 
román és magyar 

kat, 
szakműüveket 

VALLALOK 
Cimeket a timisoarai kiacóba kérek 

Visszacsatlolási kölcsömt 

szanak és a szemhéj széleit száraznak érzi az ember. 
Talán egyszer még megdörzsöli szemeit, hogy könny- 
mirigyeit a szemgolyó benedvesitésére késztesse, 
könyvét azonban már nem tartja sokáig kezében, a 
messzeségből még hall talán egy autótülködést - a 
fül éberebb ugyanis a szemnél - azután már Mor- 
feusz karjaiba szenderül. 

A fül, mely az érzékek közül utolsónak alszik el, 

vó emberek, akiknek füle mindenkor kész a lezgyen- 
gébb hangok felfogására is. Nos, éppen itt válik az, 
álom szükségessé. Az álom azokat az ingereket, me- 
lyek különben az alvást megzavarhatnák, képekké 

dolgozza fel, megnyugtatja az idegrendszert és ezzel 

elhallgattatja az érzékeket. Az emlékezet tárházából az 
agy tudatalatti segitségével olyan történéssorozatot 
állit össze, amelyben azok a zörejek és fénybenyomá- 
sok, amelyek a fülön és szemen keresztül különben 
ébredésre ingerelmének, valamilyen módon hihető sze- 
repet kapjanak. 

A LOGIKUS ÁLOM 

A villamoskocsivezető tehát valójában nem ammo- 
dott „kolondokat". Az ablakon besütő Nap és a ber- 

regő ébresztőóra szemét és fülét erősen ingerelte, 
mire egy gyorsan fellépő álom próbálta meg a felébre- 
dés kellemetlenségétől megmenteni. Az óra csengeté- 
sét a villamos megszokott csilingelésére, a napsugarat 

éjjeli tüzvészre változtatta és a két részletet ügyesen 
egységbe kapcsolta. Ha a Nap nem sütött és az óra 
nem csengett volna makacsul, a villamosvezető is to- 

vább élvezhette volna az igazak álmát. 
Erre az egyszerü, de meggyőző magyarázatra a 

tudomány kisérleti uton jutott el. Ahelyett, hogy mint 

régebben szokás volt, az álmokból próbált volna visz- 

a különböző mesterségesen felidézett, tehát pontosan 

dául az alvó ablakának kövecskékkel -aló dobálása 
pisztolylövésekké, 

metlen lidérenyomásszerü álmokat váltott ki, az a ki- 
sérleti személy pedig, akinek lábáról alvás közben le- 

Mintha a tudata alatt senkinek sem lenne egyéb gond- 

ja, csak hogy erotikus problémákkal foglalkozzék és 

nyevn, okmányo- " 
irodalmi és 

huzták a takarót, azt álmodta, hogy hideg folyóban 
gázol. Az ingerek és az álmok nagyrésze közötti szo- 
ros összefüggés ezen az uton kétségbevonhatatlan 

igazolás nyert. (Láma). 

Jorvát ujságírtók látogatása 
Grzasovban 

Brasovból jelentik: A romániai köruton levő hor- 

propagandaminiszteriumi sajtótanácsos, Cernatescu 

ár. kiséretében érkeztek. A horvát ujságirók megte- 

teit és templomait. Melegen érdeklődtek a közmüvelő- 
dési és történelmi emlékek iránt, a Sf. Nicolae-tem- 

plom irattárában hosszabb időt töltöttek és érdeklő- 

irók Fagarasra utaztak. 
t 

t/ 

Newyork kiürilésének ferveit 
Az „United Press" jelentése szerint Lehmana, 

ewyork állam kormányzójának elnöklete alat 

zottságot külütek ki azzal a fel gattal, hogy dolgozza 
ki Newyork város kiüritésének terveit. 

Eötelességt] 1 
pillák hirtelen nehezek lesznek, a betük kettőzve lát 

reggel is a legéperebb. Sőt vannak olyan „éberen" all- 

szakövetkeztetni és az ezerféle lehetséges előidéző ok 
) közül sokszor önkényesen válogatni, megfigyelte,h 

arra, hogy elrendelhesse azon gyáraknak az állam ál- v Fatni, megfigyelte hogy 

ismert ingerek milyen álmokat váltottak ki. Igy pél- 

a zseblámpa fel-felvillanó fénye 
viharrá változott. A lélekzetvétel akadályozása kelle- 

vát ujságirók ellátogattak Brasov városába, ahova a 

kintették a város intézmenyeit, nevezetesebb épüle- 

déssel hallgatták Sassu C. dr. magyarázatát. Ezután 
a horvát ujságirók ellátogattak Branra, megtekintet: 

ték a királyi kastélyt is, ahol egy órát töltöttek, fel- 

kerestek néhány iskolát és mintagazdaságot és minn 

denütt a legmelegebb elismeréssel nyilatkoztak a lá- 

tottakról. Brasovi látogatásuk után a horvát ujság- 

előkésziik 

cütörtök, 1941 novemer20 sütörtök, 
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oétfőn Antonescu fIon tábornagy-államvezető elnök- 
ete alatt közellátási minisztertanács volt. Az ülésen 
megjelent Antonescu Mihai miniszterelnökhelyettes, 
Popescu David tábornok, belügyi és Marinescu lon 

uresti főpolgármestere, Constantin tábornok, a had- 
felszerelési államtitkárság vezértitkára, Badeanu tá- 
ocornok és Sireteanu ezredes, a hadsereg élelmezési és 

s 
Antonescu Ion tábornagy-államvezető intézkedett, 

áltak, szállitsák munkatáborba. 

igy 

Csütörtök, 1941 november 20 

bolsevisták egyik ágyuja elakadt A memekülő a mocsárbann ..z 
A németek elől menekülő 

"" 

. 

szovjet csapatok által elhagyott vontató gépek 

Egyesitették a katonai és polgári 
Aközellátási minisztertanács foglalkozott Bucuresti ellátásával - Antonescu tábornagy 

ellátás ügyét 
utasitására munkataborba utaltak két szabotáló pékmestert 

Bucurestiből jelenti a Rador: November 17-én, 

nemzetgazdasági miniszter, Pantazi tábornok nemzet- 
védelmi államtitkár, Modreanu Rodrig tábornok, Bu- 

felszerelési igazgatóságának vezetője. 
A közellátási tanács megállapitotta, hogy 

a kenyérellátást illetőleg, bár EBucu- 
restiben elegendő buza- és liszíkész- 
let áll rendelkezésre és a kenyérelőállitás is 

normális volt, november 16-án és 17-én 

egyes kisebb péküzemek nem készitettek ke- 

nyeret, sőt nam voltak hajlandók áruba bo- 

csátani azokat a kenyérmennyiségeket, ame- 

lyeket a főváros vezetőségének utasitására, 
a nagy kenyérgyárak bocsátottak az előb- 

biek rendelkezésére. 

hogy két pékmestert, akiket a fentiekben bünösnek ta- 

Megállapitotta még a közellátási tanács, hogy no- 
vember 16-án a fővárosi szerveken és a nemzeti szö- 
vetkezeti intézeten keresztül három vagon kukorica- 
lisztet adtak el, noha a szokásos mennyiség sohasem 
haladta meg az egy vagont. Az államvezető bejelen- 
tette, hogy biztositják Bucuresti lakosságának és kü- 
lönösen a munkásság kenyér- és lisztszükségletét és 

nincsen szükség arra, hogy a szokványcs fo- 

gyasztáson tulmenő bkevásárlásokat eszközöl- 
jenek, 

mert ezzel megzavarják az ellátás menetét. 
A faellátás ügyében intézkedés történt, hogy az 

érdekelt megyei prefektusok szervezzenek szállitóosz- 

nagp óta hirtelenül hide 

lopokat a tüzifának az erdőből történő elszállitására. 
Ezen az uton elérhetővé válik majd, hogy 

naponta négyszáz vagon tüzelőfa érkezzék 
Bucurestibe. Határozatot hoztak arra vonat- 
kozóan is, hogy a nagy erdőipari vállalatok 
naponta hatvan vagon tüzifát küldjenek a 
fővárosba, amelyet a kisfogyasztók szükség- 
letének fedezésére a kisebb kereskedők kö- 

zött csztanak ki. 

A mennyiség kiutalása a szükséglethez és a rendelke- 
zésre álló mennyiséghez mérten, a népszámlálási bizo- 
nyitvány alapján megy végbe. 

A közellátási minisztertanács felhivja a főváros 
lakosságának figyelmét, hogy az ország háborut vi- 
sel, aminek következt navasuti szállitások java- 
része a katonaság e történik, azonkivül néhány 

re fordult időjárás megakadá- 
lyozta a normális ellátást. Mindezek következtében 

mindenki kötelessége megérteni a jelenlegi 

körülményeket. 

Antonescu Ion tábornagy-államvezető még már- 
ciusban intézkedett a kisfogyasztók, valamint a tiszt- 

viselők téli tüzelőfaszükségletének fedezésére, de az 
utóbbi napok kereslete az biz onyitotta, hogy 

a beszerzés terhének viselését az érdekeltek a 

kormánytól várták, 

anélkül, hogy tekintetbe vennék a katonai ellátást és 
a gazdasági körülményeket. 

Annak érdekében, hogy a polgári és katonai ellá- 
tás rendje egységes és egyöntetü legyen, Antonescu 
Ion tábornagy-államvezető elhatározta, hogy 

az ország ellátását a hadsereg veszi át, el- 
fogadta Negel Dumitru közellátási államtit- 

kár lemondását, megszüntette a nemzetgaz- 
dasági minisztériuma mellett müködő közel- 

látási államtitkárságot és a katonai és pol- 

rész reszer 

gári ellátási állam kárság vezetőjének 
Constantin tábornokot nevezte ki. 

azé 

- 

Washingtonból jelenti az NTI: Roosevelt elnök, 
Nomura washingtoni japán nagykövet és Kurusu l 

rendkivüli követ hétfői megbeszélései két óra és tiz 
percet tartottak. ! 

1 

1 

A megbeszélések után Hull külügyminiszter a 
sajtó munkatársai előtt kijelentette, hogy 

egyelőre csupán a kapcsolatok felvételére és 
akérdések általános megvizsgálására szo- 

ritkoztak. 
Arra a kérdésre, hogy Kurusu a japán miniszterelnök 
felhivását hozta volna magával, Hull külügyminiszter , 

megiegvezte, hogy az Egyesült Allamok kormánya ( 

Kurusu japán nagykövet Roosevelt elnökkel 
ées Huil kölügyminiszierrel tárgyal 

még nem tanulmányozta Tojo japán miniszterelnök- 
nek a parlament előtt elmondott beszédét. Végül kije- 
lentette hogy 

az amerikai- japán 
illetően inkább derül 

KURUSU JAPÁN KÜLÖNMEGBEIZOTT 

ROOSEVELT ELNÖKKEL TÁRGYALT 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Hull, az Egyesült Alamok külügyminisztere hétfőn 
ihallgatáson fogadta Kurusu nagykövetet, a japán 
kormány rendkivüli megbizottját. A kihallgatás hu- 

a nagyiilmek szinháza. Te. 20-10 
IIII 

tárgyalások eredményét 
átó, mint borulátó. 

A bbi évek legszenzációsabb és 
egérdekfeszitőbb gangszter lilmje! 

ma szzu menmalmasabb himbemutalójai MA utojára 5,713 és 970-kor 

Rotischid-ok 
Gsela Uhlem 
Merbert Hiübner 

Müsoron kivül a legujabb ONC és UFA 
rábo us h radók 

most folyó amerikai-japán tárgyalások eléggé vál- 

anmerikai konzulátus közölte, hogy november 

arra, hogy a háboru ellen parázs tüntetést rei 

nyok tömegén átvergődni, akik hatalmas ilyen f 

uratu táblákkal állták el az elnök felesé 

Kar! Kuthmann nál " 
lomra gyilkoltatni". 

szonöt percig tartott. Ezután Kurusu nagykövetet, 
Hull külügyminiszter jelenlétében, Roosevelt elnök 
fogadta. 

Newyorkból jelenti az NTI: A „Newyork Sun" 
cimü lap washingtoni tudósitójának cikke szerint a 

ságos légkörben folynak, ugyhogy 
kevés optimizmust lehet táplálni arra vo- 
natkozóan, hogy a megbeszélések kedvező 

eredménnyel járnak. 
Az Egyesült Allamok és Anglia biztositotta 

Csangkajseket, hogy Japánnal nem köt megállapo- 
dást anélkül, hogy ne tartaná szemelőtt Kina ér- 
dekeit. 

Tokióból jelenti az NTI: A 
vivője kijelentette, 

nem lehet tudni, mennyi ideig marad 
Washingtonban Kurusu rendkivüli követ. 

Ottartózkodása a szükséghez mérten változhatik 
Megjegyezte a kormány szóvivője, hogy Tojo minisz- 
terelnöknek a parlament hétfői ülésén elmondott be- 
szédében foglalt három pontja képezi az ország kül- 
politikai alapját. 

Sanghajból jelenti a Stefani-iroda: A sanghaji 
me 

hónap 
végén két nagy amerikai óceánjáró gőzös érkezik 
Sanghajba, hogy hazaszállitsa az ott élő amerikai 
alattvalókat.. 

japán kormány szó- 

Kivégezték Döring német őrnagy 
gyilkosát 

Bucurestiből jelenti a Rador: November 14-én délután háromnegyedhárom órakor golyó által kivé- gezték Sarandos Dimitriet, Döring német őrnagy gyilkosát. Sarandost a hadbiróság 2054/1941. számu döntésével itélte halálra. A kivégzést a szolgálatos 
ügyész jelenlétépen egy csendőrszakasz hajtotta 
végre. Sarandos halálát a törvényszéki orvos állapi- 
totta meg. 

Brazili.: 
védekező háborara gomdol 

Rio de Janeiróból jelenti a Stefani-irocda: Mon- 
teiro Coes tábornok, a brazil hadsereg vezérkari fő- 
nöke az argentin hadügyminiszter által részére ajan- dékozott diszkard átnyujtása alkalmával beszélei 
mondeott. 

Hangoztatta a brazil tábornok, hogy a hadsereg 
kiképzésénél és felszerelésénél kizárólag védekező ha 
boru lehetőségét tartják szem előtt. (Radorr. 

ar 

Az amerikai asszonyok tüntettek 

Rooseveltné és a háboru e lei 
Rocseveltné asszony, mint Newyorkból jel 

legutóbb Csikágóban propagandaelőadást tartott. 

nek. Rcosevelt asszony alig tudott a tüntető a 

Nem hagyjuk, hogy az angolok továbbr 
nál fogva vezessenek". „Nem akarjuk fiainka 

„A mi lobogónkon csillag 
nak, nem pedig sarló és kalapács". 

Rocseveltné asszony csikágói előadásáért 
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Szetteloszlott ceménység 
Ma már látják az angolok, hogy a télbe Vetett re- 

ménységeik is szertefoszianak. A madridi ABC londo- 
ni tudósitója irja: „A „tél generális"-ra alapitott spe- 
kulációról most végleg kiderült, hogy ez az angolszá- 
szoknak ebben a háboruban folytatott leghibásabb 

spekulációja volt." A Times arról ir, hogy milyen mé- 

retekben. nőtt az utóbbi napokban az angol körök elé- 

gedetlensége ,tél generálissal" szemben.Szóról-szára a 

következőket mondja: A harctereken uralkodó ko- 

moly téli időjárás nem tudja a német csapatok elő- 

nyomulásának folytatását megakadályozni. A Szov- 

jetunió egyik fontos ipari központját a másik után 

veszti el." 

Az angol-amerikai segitség már csak a szállitási 

nehézségek következtében sem lesz abban a helyzet- 

ben, hogy a Szovjet ellenállóerejét növelje. Sir God- 

frey Rhodes tábornok, aki az Iránon keresztül a Szov- 

jetunió felé irányitott angol szállitásokért felelős, ugy 

nyilatkozott, hogy ez az ut gyakorlati szempontból 

nézve máris elzártnak tekinthető. Az angolszászok 

nera nagy reménnyel néznek a Moszkva körüli harcok 

további kimenetele elé. Vigasztalásukra Szamarából 

olyan hireket küldenek, hogy Moszkvában az élet a 

megszokott, rendes kerekvágásban folyik tovább. Az 

autóbusz. és villamosközlekedés rendben bonyolódik 

le. Moszkva evész lakossága készen áll. hogy minden 

egyes utcát külön-külön védelmezzen. Sajnos, az an- 

golok már Varsó eleste óta tudják, hogy mit jelente- 

nak ezek a vigasztaló hirek. Szamara több száz kiló- 

métevre fekezik Moszkvától és nem valószinü, hogy az 

iletékesst olvan meesziről, ilven nontos kéret tudná- 

nak m aa katoi a front közvetlen közelében 
fekvő Moszkváról. (MN) 

-DConstanta polgármestere lemondott. Bucuresti- 

ből jelentik: N. Radulescu-Dobrogea, Constanta pol- 

gármestere az utóbbi időkben sokat betegeskedett s 

errevalo tekintettel benyujtotta lemondását. A mi- 

niszterium a lemondást elfogadta. 

Roosevelt személyes levelét viszik Churchil- 

nek. Lisszabonból jelenti a Rador: Egy Clipper repü- 

lögépen Lisszabonba érkezett Attlee őrnagy, Harri- 

man, továbbá az amerikai kongresszus öt tagja és a 

képviselőház katonai bizottságának elnöke, akik vala- 

mennyien Londonba utaznak. A katonai bizottság el- 

nöke Roocsevelt személyes levelét viszi Churchillnak. 

- Olasz zongoramüvésznő romániai hangverseny- 

körutja. Ornella Puliti Santoliauido ismert olasz zon- 

goramuűvésznő a közeljövőben romániai hangverseny- 

Rörutra indul és az Olasz Kulturintézet égisze alatt 

Bucurestiben, Timisoaran, Aradon, Brailaban, Gala- 

tibar, lasiban és Bacauban lép fel. Zenei műsorán Pa- 

ganimi-, Liszt-, Beethoven-, Chopin-, Scarlatti- és 

Vivaldiszerzemények szerepelnek. Hangversenye 

iránt a zenekedvelők körében máris nagy érdeklődés
 

nyilvánul meg. 

Halálraitélték Ianculescu buzaui győgyszerész 

gyilkosait. Bucurestiből jelenti a Rador: A büntet
ő- 

fábla halálra itélte Petroiuv Nicolae kiskorut és
 Con- 

stantin Eremia csizmadiát, akik tavaly nove
mber 4-én 

meggyikolták Ianculescu buzaui gyógyszerész
t. 

A Hilgázolta a vonat. Stanculescu 
Eugenia negy- 

venöt éves Ghercestii-Nou község
beli asszony éppen a 

vas ti pályatesten akart áthaladni, 
amikor egy moz- 

dony elgázolta. A kerekek az asszony mindkét lábát 

levágták. Beszáltottak a kórházba, aho
l borzalmas 

szenvedések után meghalt. 

rizennégyéves asszony válópere. Alt
alános ér- 

deklődés mellett folyt le a detroiti biróság
 előtt Chris- 

ene Hoppe asszony válópere. Az a
sszonyról a tárgva- 

Jáson Miderült, hogy mindössze tizennégy év
es és be- 

vallotta. hogy amikor házasságot kötött,
 hamis ada- 

tokat adott be. A fiatal asszonynak türhete
tlen volt 

az élete, mert férje folyton ütötte-verte. A
 különös 

házaspárnak kis gyermeke van. A birósá
g az asszony- 

nak adott igazat, elválasztotta férjétől, akit magas 

tartásdij fizetésére itéltek. 

A német külügyminiszterium szóvivőjének 

nyilatkozata. Berlinből jelenti a Rador: Azzal a hirrel 

kapcsolatosan, mely szerint egy ugynevezett tengely- 

hajót az Egyesült Allamok egyik cirkálója elfogott 

volna, a német birodalmi külügyminiszterium szó- 

vivője az ujságirók előtt kijelentette, hogy erről sem- 

mit sem tud. 

- A timisoarai Magyar Nőegylet idénynyitó jó- 

tékonycélu teája. Vasárnap délután a timiscarai Ma- 

gyar Ház izlésesen feldiszitett nagytermében tartotta 

a helybeli Magyar Nőegylet idénynyitó jótékonycélu 

tead lutánját. A rendezés iránt, mely a Vörös Kereszt 

emberbaráti tevékenységét is szolgálta, városszerte 

meleg érdeklődés nyilvánult meg s a tágas nagyterem 

hovanamar kicsinek bizonyult a vendégek berogadá- 

sára. A jótékonycélu összejövetelen megjelentek a 

timisoarai egyházi élet képviselői, a népközösségi ta- 

gozat vezetői, testvéri üdvözletét hozta a Református 

Nőegylet és az Evangelikus Nőegylet nagyszámu 

képviselete. A körültekintő és figyelmes rendezés 

jegyében a teadélután ugy erkölcsileg, mint 
anyagilag 

szép sikert eredményezett és jelentős támoga
tást biz- 

fosit ennek a jótékonycélu akciónak. A virágokkal 

gyönyörüen feldiszitett asztaloknál elhelyezkedett 

vendégeknek a Magyar Leányegylet és a Fidelitas- 

egyesület tagjai szolgálták fel a párolgó 
teát és a sü- 

teményeket. A büffé nagyszerü volt. K
ülön meg kell 

emlékeznünk arról a szeretetről és áldozatosságról, 

megyel a Nőegylet emberbaráti munkáját támogató 

adományozók hozzájárulásukkal a j
ótékony célt párt- 

fogoltak. A teadélután este kilenckor 
ért véget. Min- 

denkép gondos és mintaszerü rendezéséé
rt a Magyar 

Nőegylet lelkes vezetőségét és tagjait 
illeti elismerés. 

- Ismét lezuhant egy amerikai r
epülőgép. New- 

vorkból jelenti az NII: Az Egyesü
lt Államok Maine 

államában levő Bangor város k
özelében levő erdő 

felett lezuhant egy kétmotoros ameri
kai bombavető 

repülőgép A gép roncsait hossza
s kutatás után si- 

került megtalálni. A négy főböl álló személyzet 

szénné égett. 

] i 
ORAK EKSZEREK legolcsóbbak 

I RElTER JÁNOS órásüzletében 
Timisoara IV., Str. Vacarescu 29 (Barom

ti-piac) 

Javitások éves jótállás mellett. Pontos kiszolgá ás! 

A hadsereggel akarják letörni az amerikai 

munkások sztrájkját. Washingtonból
 jelenti a Rador: 

A Stefani-iroda értesülése szerint a bányászok 

sztvájkjanak megszüntetése érdekében folytatott tár
- 

gyalások kedvezőtlen eredményt hoztak. 
Iletékes kö- 

Töket élénken foglalkoztatja a társadal
mi konfliktu- 

sokban beállott fordulat és az általános szt
rájk kitö- 

résével számolnak Roosevelt minden t
örekvése elle- 

nére, aki személyesen igyekszik ujab
b sztrájkok ki- 

törését elháritani. A Stefani-iroda értes
ülése szerint 

Eoosevelt elhatározta volna, a hadsereg
et veszi igény- 

be, hogy a munkásokat a munka felvételére kén
ysze- 

ritse. 

Adományok. A timisoarai dr. Kak
uk napközi 

gyermekottnon javára O. L. kettő
ezer, Z. I. kettőezer, 

MK ezer, Lőrincz Józsefné pedig ötszáz 
leit adomá- 

nyozott. Ezenfelül Sundhausen süte
ményt, R. R. bu- 

zadarát (grizt), D. R. vajat, B. (Ie
cia-Mare) ruhane- 

müsket küldött az otthon kicsinyein
ek, Reck bácsi 

pedig egy ötletes sajátgyártmányu 
játék-körhintával 

örvendeztette meg a gyermekek
et. 

aAnmntó a soffőrrel együtt elad
ó. Bern rd Winkler 

newyorki soffőrnek nagyon 
rossz dolga volt. Kitünő autó

- 

jára csak ritkán kapott uta
st, ezért kétségbeesett lép

ésre 

szánta el magát. Elment a 
legforgalmasabb utensarokra 

és ott a következő szövegü 
táblát akasztotta kocsijára: 

Ez az autó a sofftőrrel együt
t 400 dollárért eladó." Wi

nk- 

ler elmesélte az ujságiróknak,
 hogy a fuvarozás rossz 

üzletnek bizonyult és czért
 kocsijával együtt áruba 

bo- 

csátja magát. Hogy akadt-e 
vevő, arról nem érkezett 

hir. 

. Erőös földrengés Görögors
zágban. szófiából 

jelenti a Rador: A Havas-OFI ügynö
kség arról érte- 

sült, hogy a görögországi Lari
ssában az elmult éjsza- 

ka erős földrengés volt. A fö
ldrengés három másod- 

percig tartott, de az okozott k
árról eddig még nem ér- 

kezett jelentés. 
, 

A balesetek gyermeke. A balesetei gyerme- 

kének" nevezték az ötéves Donald 
Pate-t, akit egy- 

ásután több baleset ért. Először 
elütötte egy autó és 

kkor koponyatörést, agyrázkó
dást szenvedett. Fel- 

ógyult, de nemsokára ujra elütö
tte egy autó. Né- 

hány héttel később felgyógyult, 
de alig, hogy kikerült 

az ágyból, kiesett szülei lakás
ának ablakából és a má- 

sodik emeletről az utcára zuhant. 
Nem halt meg, de 

sulyosan megsebesült. Felépülése 
után kiment az ut- 

cára és akkor ugy megrugta egy ló. hogy
 sulyos zat- 

zgódásokkal kórházba szállították. 

Mit tud a Nap? 
Jó öreg Napunk Föld gyermekének három- 

százötven billió lóerő energiáju meleget küld. (Az 

ember munkateljesitménye - fáradása előtt, - 

egyötöd lóerő!) Az ókori papok leleményességére 

jellemző, hogy a napsugár hőenergiáját Egyip- 

tomban például ugy értékesitették, hogy a tem- 

plomkapuk önmüködő, - akkori hiedelem szerint 

nisztikus - nyitására vizoszlopot melegitettek 

vele. Amikor a viz bizonyos hőfokra emelkedett, a 

nyitóoszlopot melegitettek vele. Amikor a viz o 
zonyos hőfokra emelkedett, a nyitószerkezet mü- 

ködésbe lépett. A tömegeken a cscdálkozás ma 

raja hullámzott végig... 
Ma egyszerü technika. 

-A nagy európai autóut épitési munkálatai. 

Berlinből jelentik, hogy a német lapok értesülése sze- 

rint több európai országban megkezdődtek a transz- 

kontinentális autóut épitési munkálatai. Az utóut 

Ostendéből kiindulva Németországon, Magyarorszá- 

gon, Románián, Bulgárián és Törökországon keresz- 

tül Isztambulba vezet. Romániában az ut Bucuresti- 

nél két irányban halad majd. Egyik ága Constanta 

felé vezet, mig a másik Bulgáriába. Minden intézke- 
dés megtörtént, hogy ez a fontos közlekedési vonal 

minél hamarább elkészüljön. (Porunca Vremii.) 

- A halhatatlan macska. Csikágó külvárosának 
legnagyobb nevezetessége volt „"Caesar, a halhatat- 

lan macska. „Caesar" egyszer eltörte a lábát és akkor 

gazdájs, Peter Beene nem akarta, hogy szenvedjen, 

ezért levitte a folyóhoz és a vizbe dobta. A macska 

három nap mulva hazavánszorgott. Beene akkor klo- 

roformmal próbálkozott, a kertben elaltatta a macs 

kát, de legnagyobb megiepetésére látta, hogy néhán 

óra mulva „Caesar" ujra bejön a lakásába. Ekkor 

elővette fegyverét, rálőtt a macskára, de nem találta / 

el. Másnap Beenenél jelentkezett egy munkás és azt 

mor áta, hogy vállalja a macska kiirtását. Elvitte, ae 

„Caesar" két nap mulva hazajött. Lába azóta meg- 

gyógyult és Beene most már magánál tartotta a „hal- 

hatatlan állatot. 

- Indiában betiltották a gabenakivitelt. Kan 
tonból jelenti az NII: Delhiből érkezett szavahihe 
tő közlés szerint az indiai kormány betiltotta az 
indiai gabonakivitelt. A tiltó rendelkezés valameny 
nyi angol dominiumra vonatkozik Egyelőre nemnm 
hozták nyilvánosságra az intézkedés okát. 

Egy millió angol nő foglalkoztatása az ipar 
ban. Rómából jelenti a Rador: Bevin angol munk 
ügyi miniszter legutóbbi beszédében kijelenteti 
szükségesnek mutatkozik ujabb egy millió nőnek 
iparba való beállitása. A miniszter közölte, hogy 
angol parlamentnek ilyen értelmü előterjesztést 
tett. Rómában megjegyzik, hogy az angol munkaüg 
miniszter elhatározása minden szónál többet mor 
arról a válságról, amelyben az angol ipar jelenie 
van. Ha az angolok a nőket társadalmi és csalá 
helyzetükre való tekintet nélkül besorozzák az ipa 
munkába, hogy a termelést a jelenlegi szinvonalc 
tarteák, akkor ezzel beismerik azt is, hogy az an 
ipari termelés elégtelen. 

- A társasgépkocsi halálra gázolt egy kislány 
lovanel Elena hét éves craiovai leány az iskoláb 
hazafelé igyekezett. Utközben az egyik autobusz 

ütötte és halálra gázolta. 

- Ejtőernyős diáklányok: a Szovjet kétségb 
esésének ujabb bizonyitékai. Berlinből jelentik, hog 
november 12-én a bolsevisták tizenkét diákleány 
eresztettek le ejtőernyő segitségével a német froni 
mögött. A leányokat elfogták és akkor sirva elmon- 
dották, hogy hazulról hurcolták el őket azzal, hogi 
Sztalin fontos megbizást ad számukra, A német lapok 
megállapitják, hogy ez ujabb bizonyiték arra, hogy 

Sztalin és társai kétségbeesésükben milyen eszköző- 

ket használnak fel céljaikra. (Porunca Vremii.) 

- Az ital átka. Buglea Nicolae, a Turdához tar- 
tozó Crairat községbeli lakó szomszédjával a turda 
anyakönyvi hivataiba ment és bejelentette ujszülöl 

gyermekét. Azután örömében elvitte szomszédját: 

égyik korcsmába, ahol mindketten alaposan besz 

szöltek. A korcsmából távozva az utcán találkozt 

Marginean Nicolae gyári munkással, akit bár ne 

ismertek, megtámadtak és bottal agyonvertek 

gyilkosság után elrejtőztek és menekülni igyekezte 

de elfogták őket. 

- Az amerikai farmerek postája. Chicago környé 

kén, egy mezőn különös bádogládák állnak egymás me
l 

lett. A negyven láda negyven környékbeli farmer posta
 

szekrénye. A tanyák nagy messzeségben vannak egy
más 

tól és a pesta nem vállalja a küldemények kikézbesitésé
t 

mert megtörténne, hogy a levélhordó egyetlen levé
j miat 

huszonöt-harminc kilőméteres utat lenne kénytelen
 meg- 

tenni. Ezért azután a leveleket a postai alkalmazo
tt be 

dobja a bádogszekrényekbe, ahonnan a cimzettek nap- 

közben bármikor kivehetik. A farme
rek ugyis 

a városba és utközben, ha a mezőhöz érnek
 megállitj 

autójukat és kiveszik szekrényükből 
a napi r tát 
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bejárnak
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- Az aradi hadkiegészitő parancsnokság közle- 
ménye. Az aradi hadkiegeszitő parancsnokság ftelhivja 
mindazokat a zsidókat, akik orvosi kezelés vegett tar- 

tózkodnak Aradon, illetve a munkakülönitmény orvosi 
vizsgálatra az aradi hadiegészitő parancsnoksághoz 

küldött, stb. és akik a zsidók katonai szolgálatáról 
szóló törvény tizenötödik szakasza értelmében még 
nem állottak orvosi bizottság elé, hogy helyzetük tisz- 
tázása érdekében személyesen jelentkezzenek a hadki- 

egészitő parancsnokságnál. Egyetlen zsidó sem tar- 
vizsgálatra az aradi hadkiegészitő parancsnoksághoz 
tudta és láttamozása nelkül, azzal az indokolással, 

hogy jelentkezett és halasztást kapott. Minden olyan 
zsidó, akinek katonai könyvében nincsen benne a fel- 
mentési vagy szabadságolási láttamozás, köteles 
azonnal jelentkezni. Akiket igy találnak, katonai ki- 
sérettel az illető munkakülönitményhez küldik anél- 
kül, hogy a hadkiegészitő parancsnoksághoz átvinnék 
őket. 

--Volt aradi sportember halála. Valérián László, 
az AAC atlétikai szakosztályának volt bajnoka és 
1smert futballista, Budapesten meghalt. Aradi isme- 
- aAdóvallomást kell adniok a volt zsidó házak 

bérlőinek. Az aradi pénzügyigazgatóság közli az ér- 
dekeltekkel, hogy a volt zsidó házak bérlőinek, tehát 
a berlőkké vált volt háztulajdoncsoknak is december 

1-ig adóvallomást kell beadniok az illetékes kerületi 
adócllenőrséghez az általuk bérelt lakásról vagy más 
bérleraényről. Ugyancsak közli a pénzügyigazgató- 
ság, hogy a volt háztulajdonos kérvényben kérheti a 
pénzügy gazgatóságtól a kisajátitott ház adójának 
elengedését. 

Orvosi bir. Dr. Costa Romulus, szülész és nő- 

gvógyász ismét rendel Aradon, Bulevardul Dragalina 
12. Telefon 21-12. 

- Ellenforradalmi tevékenység miatt öt egyént 
hatálra itéltek Moszkvában. Bosztonból jelenti az 
NTI: A Mackay rádióállomás közölte, hogy a 
moszkvai haditörvényszék az egyik gyár öt tiszívi- 
selőjét ellenforradalmi tartalmu röpiratok terjeszté- 
se miatt halálra itélték. Az öt halálraitélt közül 
kettő mérnök, kettő müszaki tiszviselő és egy gaz- 
dasági szakértő. 
- Orvosi hir. Petrisor Viorel ár. belgyógyász 

szakorvos naponta d. e. 8-10.30 és d. u. 3-5 óra kö- 
zött ismét rendel. Arad, Bulv. Carol 14. (Szemben 
Munkakamarával.) Talefon: 23-85. 

Közeledik az első osztály huzásal 
Vásároljon egy szerencsés sorsjegyet 

a Goldschmidt Bankban 
- HMHalálozás. Talpai Józsefné szül. Horváth 

Etelka életének ötvenhetedik évében Aradon elhunyt. 
Temetése november 19-én, szerdán délután három 
5rakor lesz a felső-temető halottasházából. 

- Litvinov megkerült. Amszterdamból jelenti 
az NTI: A Reuter ügynökségnek Teheránból érke- 
zett hiradása közli. hogy Litvinov és Sir Walter 
Monckton kiséretükkel együtt Pahlevibe érkeztek, 
miután előzőleg a Bakauból érkezett hajó fedélze- 
lén átkeltek a Kaspi-tengeren. A hiradás hozzá- 
teszi, hogy rövid idő mulva tovább folytatják 
utjukat a 

egideálisabb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
tféle CENIUS arccrém, esteli és nappali használatra. 
dgy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 

3. lei, GENIUS-szappan 60 lei. FÖLDES-GYÖGY- 
SZERTAR, ARAD. 

-Aradi zsidók jelentkezése. Az aradi rendőr- 
kvesztura állambiztonsági hivatala (8-as számu 

szoba) felhivja az alábbi zsidókat, hogy bizonyos pa- 
vancsok átvétele végett jelentkezzenen: Adler László 

(„Barzava" cég), Bornstein Endre („Vuican" épitő- 

anyagraktár), Bornstein Ernő „Vulcan" épitőanyag- 
raktár), Bakács István „Mercur" cég), Czettel Lajos 
. Industria Lemnelui"), Drattler Herman („Mobil- 
tex), Epstein József (Import-Export col. M. N. Bur- 

duja), Eriedmann Dávid („Era Tricotaje"), Farkas 
József (Tamas-péküzlet), Feinkuchen Manó (Celuioid 

gyár). Farkas Imre („Sanitaria"), Gross Béla (textil- 
kereskedő), Gartner Lajos (Caracioni-cég), Hirsci 
Izsák (Bodor-cég), Hochmann Béla „Galvami' cég) 
Hochmann Mihály (özv. Hochmann Zseni-cég) 

Holtzer László (,Tricolana" cég), Jellinek Béla (Co- 
mert delemne-cég), Kun István (Foto-Optic-cég) 

bor (City-drogueria), Lányi György (Igiena-cég, 
Luttwák József (Argumania Import), Nzy István 
(Ney István-cég), Rozenfeld Dezső ( Manon" cég 
Seidner Ernő (Articole chimice). Schiiffert Abrahám 

(szőrmeüzlet), S einberg Xenő (Indust-ia celuloid) 
Wiesel József (. Mobitex? cég), Weisz Jenő fakeres 

kegő). A felsoroltak jelantiazáse dáli fizankát és egy 
ésa, illetve délután hat és hét óra között történik. 

e za asaay 

Hetvenöt aradi magyar gyermek örömünnepe 
Bensőséges ünnep volt az aradi római katolikus 

magyar elemi fiuiskolában, amely jelenleg a zárdai 
leányiskolában müködik. Tanitóik a tornateremben 
gyüjtötték össze az iskola növendékeit, abból az alka- 
lomból, hogy hetvenöt szegény gyermeket ingyen ru- 
hanemüekkel láttak el. A nagyszabásu felruházási 
akciót, amely egyébként minden évben megismétlődik 
a tél beköszöntekor, Németh Kálmán elemi iskolai 
igazgató és a tanitók, valamint a tanitónők inditot- 

a. szülők körében és a hetekig tartott önfeláldozó 
munka gyönyörü eredménnyel végződött. A szülők 
olyan hatalmas mennyiségü ruhaanyagot, fehérne- 
műeket, cipőt stb. gyüjtöttek össze, hogy abból az 
intézet valamennyi szegénysorsu tanulóját elláthat- 
ták a szükségesekkel. 

„A legnagyobb öröm másnak örömet szerezni 
- mondotta Németh Kálmán igazgató, nikor az 

té 

egybegyült gyermekseregnek kiosztották a fincm, 
meleg ruhadarabokat, majd ismertette a feluházási 
akciót és köszönetet mondott az összes adakozóknak, 
valamiat a szülőknek, akik felkarolták és sikerre vit- 
ték ezt a nemes mozgalmat. Az igazgató szavai sze- l 
rint mindezért tulajdonképen nem is járna köszönet, l 
hiszen mindez kötelesség. ! 

Az igazgató megható szavai után a gyermekek 
különböző verseket szavaltak és Siebig László 
tanito-karnagy vezetésével énekkari számokat adtak l 

1 
; 

elő. Kedvesek voltak az aprósagok, amint Grumás 
Károiynak, az aradi SGA sportegyesület volt száj- 
harmonika oktatójának és a tornászok sok sikert 
aratott szájharmonika együttese megszervezőjének 
vezetésével különböző dalokat adtak elő. A többszó- 
lamu szajharmonika-zenekar nagy sikert aratott. 

Ezután került sor a gyermekek uzsonnáztatására. 
A j bbmódu növendékek szüleinek jóvoltából minden 
fiucska haboskávét és kalácsot kapott. 

Uzsonna után Németh Kálmán igazgató, Lukhaup 
Mária, Haimay Lajosné, Pintér Ilona és Kiss Katalin 
tanitónők és Siebig László tanitó, akik mindannyian 
koszöntet érdemelnek az akció sikeréért, kiosztották 
a gyermekeknek a ruhanemüeket. Az iskola hetvenöt 

ysorsu növendéke kapott vadonatuj kabátot, 
nadságot, fenérnemüt, kinek mire volt szüksége. Ki- 
osztottak összesen 48 nadrágot, 43 kabátot, 42 inget. 
Ezenkivül rövidesen 55 fiucska kap uj cipőt, ennyi 
lábbeli van munkában, ugyancsak a felruházási akció 
eredményeként. 

Megható jelenetek játszódtak le a ruha kiosztása 
közben Sok apróság azonnal öltözködni kezdett, 
hogy jevethesse régi gunyáját és az ujat ölthesse 
magára. Mások boldogságtól ragyogó arccai szori- 
tották magukhoz a tél hidege ellen meleget biztositő 
ruhadarabokat. A ruhakiosztás az iskola növendékei- 
nek örömünnepe volt. (-y.) 

Kárpáti József (Fabrica de sabloane), Leionicker Ti 

-. Birságot fizetnek, akik nem helyezték letétbe 

a zsidó alkannazottak pihenőszabadságanak penzbeli 

megváitását. Az aradi betegsegélyző pénztar közle- 

menye szerint az október 2-án megjelent 223. számu 

hivatalos lapban közzétett 864. számu rendelettör- 

vény értelmeben, amely háborus időre a munkaveg- 

zést szabályozza, a munkaszerződések törvényének 

49. és 89. szakaszai által kimondott pihenőszabadsa- 

gokat felfüggesztették. A munkaadók azonban köte- 

lese. magántisztviselőiknek és munkásaiknak meg- 

fizetni a 49. szakaszban megállapitott járulékot, arra 
a szabadsagi időre, amely a fenti törvény szerint jár 

az alkalmazottaknak. A zsidó alkalmazottaknak járó 

ilyen szabadságmegváltás összegét a munkaadónak 

minden évben legkésőbb november elsejéig kell a be- 

tegsegélyzőnél befizetnie, a munkaügyi államtitkár- 

ság részére. Az ezévi befizetési határidő tehát lejárt 

és aki november 1-ig ezt az összeget nem helyezte le- 

tetbe a betegsegélyző pénztárnál, az birságot fizet. 
rősei körében a halálhir őszinte részvétet keltett. 

Orvosi bir. Radu Ioan dr. főorvos, fül-, orr- és 

gégespecialista, rendeléseit ujból megkezdte Aradon, 

Str. Tudor Vladimirescu 3. sz. alatt Telefon: 20-67. 

Ostland birodalmi bizlosság 
az elloglalt keleti területeken 

Berlinből jelenti a Rador: Hitler vezér elren- 
delte, hogy a német csapatok által elfoglalt keleti 
területeken. ahol megszüntek a harcok, polgári köz- 
igazgatást léptessenek életbe. Ennek a polgári köz 
igazgatásnak az a feladata, hogy helyreállitsa és 
fentartsa a rendet és a közéletet. A polgári köz- 
igazgatást német birodalmi miniszteriumnak ren- 
delte alá. Az elfoglalt keleti területek birodalmi mi- 
niszterévé Rosenberg Alfrédet nevezte ki, mig he- 
lyettes Mayer Alfréd lett. Elsősrban Lettországban, 
Litvániában és Fehérruthéniában létesitenek pol- 
gári közigazgatást. lözek a területek együttesen az 
Ostland birodalmi biztosságot alkotják. Ostland bi- 
rodalmi b ztosa Lohse Henrk ett, mig Ukrajna bi- 
rodalmi biztosává Koch Erichet nevezték ki. 

fel 23-64 
a 
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Előadások 3,5, 730 és 930-kor 

MA! 

A vit csavargó 
A fő:z repben: 

Hudy Gödden 
UCarola Höhn 

Carsta Löck 
Legujabb O. N. C. és UFA-hi:adók a leguo'só há 

borus eseménye kel 

- Aradi rendőrségi hirek. Germán Erzsébet hu- 
neccarai asszony jelentést tett az aradi rendőrségen, 
hogy Aradon ellopták 30.000 leit érő arany karóráját. 
Spitz Gyula aradi lakásfosztogatót Reichardtne 
nevü büntársával együtt a rendőrség átkisérte az 
ügyészségre. - Weinberger József Goga-utca 5. szám 
alatti lakóstól ellopták télikabátját. - Popescu Vik- 
teria V. Babes-utca 3. szám alatti lakásában betörő 
járe és többezer lei értékü holmit lopott. - Tirea Ni- 
celae aradi gazdálkodó Aurel Vlaicu-ut 5-7. szám 
alatti lakásának padlásáról Coita Gabriella salasi 
aeszony nagymennyiségü hagymát lopott. 

é. ó 

Tekhespori 

A PRIETEN JUTOr A KUPADONTŐBE 
A FErieteni-kupa augusztusban megszakadt küz 

delmeit - mint mar megirtuk az alapitó egyesület 
mest folytatja és vasárnap már szembekerült a kupá- 
ban még veretlen két egyesület, a Prieteni és a Mace 
lari, hogy a döntőbejutas kérdését elintézze. Az ide 
aradi városbajnok ezuttal is pompás formát játszot, 
és könnyedén győzött az elfogódottan játszó Mac- 
lari ellen. A mérkőzés eredménye a következő volt: 

; Frieteni-Macelari 2830:188. A bajnokcsapat meg 
mindig tartja nagyszerü játékkészségét és minden 
menetben hat állitáson tul játszva 60, 57, 60, 53-as 
részeredményeivel biztosan győzött, az idegesen ját- 
szó, bizonytalankodó és 57, 44, 44, 43-as meneteket el- 
érő husiparosok ellen. A Brieteni tehát a döntöbe ke- 
rült, mig a Macelari jövő vasárnap az Infratirea ellen 
küzd a továbbjutásért. ; 

A Macelari egyéni versenye nagy érdeklődés mek 
lett folyt le és az értékes dijakért nagy küzdelem fej 
lődött ki, mely végül is a következő sorrendet alaki- 
totta ki: 1. Drencean (Priet) 23 fa, 2. Sárközi (Mace- 
lari) 18 fa, 3. Kapitány (e. k.) 18 fa, 4. Orbán (Priet) 
18 fa, 5. Miloszáv (Priet) 18 fa, 6. Spravil (Macelari) 
18 fa. 

A Prieteni kupaküzdelem vasárnap folytatódik 
és zárul le. A továbbiakban Crisana C. F. R. Fortu- 
na, Infratirea -Macelari érkőzések következnek, 
majd a két mérkőzés győztesei kerülnek össze az elő- 
döntőbe. Az elődöntő győztese - amennyiben még 
nom került volna össze a mérkőzések során a dön- 
tőbe került Prietenivel méri össze erejét. A dönte 
győztese. védője lesz a kupának, az ui kiirásig. Eddig 
az atléták kétszer ervmásután védték a kupát és ez 
volt a kupa harmadik kiirása. 

" A ; 
. . * 

Unyeletes ayónyszertárak 
Szerdán, november 19-én Aradon a következő gyógy 

szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Danciu (a nagy 
kérházzal szemben), Vojtek (Regina Maria-ut és Me 
Nicoara-utca sarok), Berger (Saguna-ut és Genera 

Coanda-utca sarok) és Bernáth (a vasuti állomássai 

szemben). 

* Muezi 
Szerdán a mozik müsora Aradon a követ 

Forum: A Rot hildok (német film). Corso 
vig csavargók (német film). 
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utata Kimnn 

A közelmultban megjelent törvényrendelet - mint 

ismeretes - kimondotta, hogy a nemzeti románositási 

központ utján állami tulajdonba átvehetők 
a zsidó kéz- 

ben levő kórházak és egészségügyi intézmények. Ezzel 

kapcsolatban a románositási központ 
a pénzügyminisz- 

teriumhoz fordult, amely most utasitot
ta a pénzügyigaz- 

gatóságokat, hogy tekintet nélkül j
ogi helyzetükre, ké- 

szitsenek kimutatást a körzetükbe tartozó z
sidó egész- 

st késziienek 

a zsidó egészségügyi intézménye 

ségügyi intézményekről és sürgősen juttassá
k el a ro- 

ezaezz 

kről 
mánositási, telepitési és államvagyon leltározási 

állam- 

titkársághoz. 

A zsidó ingatlanokra vonatkozó másik pénzügy- 

miniszteri körrendelet utasitotta a 
pénzügyigazgatósá- 

gokat, hogy bocsássanak ki másolatokat 
a zsidó ingat- 

lanok anyakönyvi lapjainak nyers bevételéről. Hang- 

sulyozta a körrendelet, hogy a másolatok kibocsátásakor 

előforduló késedelmek befolyásolják 
a nemzeti románo- 

sitási központ bizottsága előtt folyó ügyeket. 

Anulia a dollmrimegezrinltzmus lármábnn 
A London és Washington között fennálló keres- 

kedelempontikai ellenteten melyepb okaira es varna- 

tó flejleményeme lendkivül érdekes megvuagitasoan 

derit rényt a londoni „Economist Kiaaojának, 

Georrrey Crowther-nek a newyorki „Noreign Ai- 

fairs -ben „Anglo-American Pitralis' cimen megj
e- 

lent tanulmanya, mely azt a jellemző teladatot 
tuz- 

te ki célul, hogy megmagyarázza, miért nem enge
d- 

het Nagyoritannia vwashngton kereskedelempoliti- 

kai követeléseinek. Crowther 

Anglia kényszerhelyzetének alapvető okát 

az állandó dollárhiányban jelöli meg, 

mely már a háboru kitörése előtt is éreztette hatás
át 

és ebben az összefüggéspen megemliti, hogy Amglia 

kereskedelmi mérlegenek Amerikával szemben fenn- 

állo passzivitását a háboru előtt is csak tőkeátenge- 

déssel és a világbirodalom egész aranytermelésének 

eladásával tudta kiegyenliteni. A háboru után a font 

helyzete előreláthatóan tovább gyengül. A font leérté- 

kelése egyik oldalon sem mutatkozik kivánatosnak, 

London tehát továbbra is kénytelen lesz a devizagaz- 

Gákodás kénvszerrendszabályai mellett kitartani, 

még pedig elsősorban a dollárvalutáju országokkal 

szemben. Lehetséges, hogy Anglia a háboru után 
más- 

nemü valutákban bőséges készletekkel fog rendelkez
- 

ni, dollárral azonban bizonyosan nem. 

Ennek a feny gető dollárhiánynak enyhitése 

Cro her szerint csak akkor lehetséges, ha az Egye
- 

sült lamol 1 tovább is folytatia aranyvásárlásait
, 

2 az angol áruk iránt élénk keresletet fog tanusitan
i, 

e 

tesokkal kapcsolatban lemond a tulzott ellenértékkö- 

vetelésekről és 4. kiépiti az Angliába irányuló ameri- 

kai idegenforgalmat. Am ezek az intézkedések mé
g 

mindig nem lenetnek elégségesek. 

Crowther végül élesen szembefordul az Egyesült
 

Allamoknak az ottawai elsőbbségi rendszer kereteio
e 

Való elismerése Nagybritannia és a dominiumok dol- 

lárhiányát csak még jobban fokozná. A dominiu
mok 

fontköveteléseit az angol polgárság erősebb mega
dóz- 

tatásával vagy bankhitelek utján Anglia mindenkor 

fedezhetné, Washington dollárköveteléseinek 
fedezé- 

sére azonban ez az ut nem alkalmas. 

Hasonló érdekellentétek az angol birodalom 

keretein kivül álló piacok kérdésében is f
enn- 

állanak. 

Anglia azonban nem üzhet más kereskedelmi politi- 

kát, mint amilyet eddig üzött, mert kivite
létől a léte, 

nem pedig, mint az Egyesült Allamok 
esetében, csak 

a prosperitás függ. Nagybritannia külkereskedelmi 

mérlegében a behozatali oldal mutatja 
a nagyobb szá- 

mokat, ezért a külföld természetszerüleg 
bővében van 

a fontnak, mig az Egyesült Allamok 
kiviteli fölöslege 

következtében a külföld dollárkészletei 
csekélyek. 

Crov ther tehát a dollár veszedelemtől 
való meg- 

szabadulásra nem tud más utat ajánla
ni, mint hogy 

Amerika mondjon le természetes érdekeiről, 

csak azért, hogy ezzel Nagybritannia gond- 

jain enyhitsen. 

Mint az angol kivitel korlátozását előiró
 angol-ameri- 

kai egyezmény mutatja, Amerikában ez az érvelés 

aligha talalhat meghallgatásra. (MN.) 
2 a bérlet. és kölcsöntörvény alapján történő szálli- 

Akouazó -bizóisAGOK ZErESMEG- 

AtnAz... AAaon. A munhaugyi mimszte-
 

num lenueorvenyi keszitete, amelynek ertehne- 

ben a munkaugyi elugyelesegek menett mukodó 

aroit azs-zovsagonnak módjukcan áll azokn
ak az 

alkalmazovtaknak tegxisebb mzetést, iletve munka- 

Kört megaltapitani, aziknek mletménye az 1
94i októ- 

ber 4-i az- és izetesrögzitésről intézkedő 
rendelettör- 

vény életbeléptetésekor rendezés alatt állott. 

sármuvek rekvirálásának uj rendje. A közellá- 

tási allamtitkárság határozatilag szabályozta
 a jár- 

müvelk rekvirálásának rendjét. A rendelkezés ki- 

mondja, hogy a rekvirálást jegyzőkönyvi uto
n hozzák 

az erdekelt lél tudomására, aki tartozik a járművet 

jó állapotban megőrizni. Az ellenértéket előre
 és kész- 

pénzben fizetik az államtitkárság által megállapitott 

árfolyamon. A rekvirálási rendeletet a megyei prfe- 

fekturák és rendőrkveszturák utján kézbesitik ki. 
A 

kihágókat a gazdasági szabotázsról szóló törvény 

alapján megbüntetik. 
Növekedett a külföldi fémipari cikkek behozatala. Az 

ország szeptemberi hónapi fémipari termelése csekély 

eltéréssel ugyanaz maradt, mint a mult év szeptembe- 

rében volt. A külföldi behozatal ezzel szemben pontosan 

kétésfélszer haladta meg az 1940. év kilencedik hónapjá- 

nak importját. A fémipari termelés után fizetett fo- 

gyasztási adó tavaly szeptemberben 19 millió 360 ez
er 

371 leit tett ki, mig ebben az évben elérte a 19 millió 

716 ezer 511 leit. Az importált fémipari cikkek után az 

ó a tavalyi 4 millió 426 ezer 458 leihez képest az idén 

septemberben 11 millió 300 ezer 243 leire emelkedett. 

villamos 

Brüiana 28 

Átvette hivatalát Marinescu nemzetgazdasági 

miniszter. Marinescu Ion nemzetgazdasági miniszter 

visszatért külföldi utjáról és ezzel egyidejüleg 
Stoe- 

nescu tábornok pénzügyminiszter ideiglenes nemze
t- 

gazdasági miniszteri megbizatása megszünt. 

Szigoru ellenőrzés a kereskedelmi- és parasztmal- 

moknál. A pénzügyiminiszterium utasitotta a
z alárendelt 

szerveket annak ellenőrzésére, vajjon a kere
skedelmi- és 

parasztmalmok nem őrölnek-e bejelentetlen gabonát, a 

megengedettnél többféle lisztet, továbbá,
 hogy vajjon 

csupán a falusiak saját szükségletére végeznek-
e őrlést, 

amivel kihágást követnek el a közellátási ál
lamtitkárság 

rendelkezéseivel szemben. 

Szivardohány kivételével Európa minden do- 

hánynemüvel el tudja magát látni. Az európai szára
z- 

föld nemcsak a világ legnagyobb dohányfogyasztói, 

hanem egyuttal a világ legnagyobb dohánytermelői 

közé tartozik. Ha a tengelyhatalmakkal legujabban 

szor s gazdasági kapcsolatba lépett Törökországo
t is 

Európához számitjuk, szárazföldi cigarettadohány- 

szükségletét nemcsak saját erejéből tudja fedezni, 

hanem normális időkben exportálni is tud. Ami a
 szi- 

vardohányt illeti, Európa eddig természetesen ame- 

rikai és hollandindiai behozatalra volt utalva. Konti- 

nensünk keleti dohányokból 175.000 tennát termel. A 

szivar- és pipadohánytermelés terén évi 30.000 to
n- 

nás dohánytermelésével Németország áll az első he- 

lyen. Európa egész dohánytermelése körülbelül 

ezs 
LÁTOGA 

EBUS 
cég üzleteit. Dus választék villamossági cikkekben, 

háztartási készülékekben, rádióanyagban, 

izzólámpákban, csillárokban. 

300.000 tonnára tehető. (MN) 
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Bulevardul Regina Maria 8 alatt rendelhetik meg. 

Hmelkemk a zsuosszona 1ogyaszsasa. Annak elle- 
nére, nogy a szapoangyartasnoz szükseges zsiadekok 
beszelzee nenezsegekxkel törtenk, a szeptempoer hó- 

napzsii esszoda logyastasa o94.819 kilogr amot tett ki, 

ami 210.198 kilóg amnmal haladja tul a mult év azonos 
honapjanak togyasztasat. Az ezen a cimen befolyt fo- 
gyasztasi adó az iden szeptemperben 1 millió 184.625 
lei volt, mig tavaly ez az osszeg nem volt több 974.031 
leinél. 

Megállapitetták a hó- és sárcipők legmagasabb 
nagyoani ásat. A közellátási államtitkársagnak a hi- 
vatalos lappan megjelent rendelete legmagasabb 
nagybani árakat állapitott meg a Bata , „Wimpas- 
sing" és „Nokia" sár- és hócipőkre, valamint a hó- 
csizmákra. Az arak 495 és 1495 lei között váltakoz- 
nak. Az árakhoz a kiskereskedők hozzászámithatják 
az egyszázalékos számlabélyeget, a négyszázalékos 
nemzetvédelmi illetéket, a vasuti szállitás költségeit, 
valamint bizonyos esetekben huszonöt százalék 
hasznot. ; 

A sgpekuláció fellegvárának hanyatlása. Mig az 

Egyesült Allamok gazdasági életét a fegyverkezés 

erősen fellenditette, a newyorki részvénytőzsde a pél- 
dátlan üzlettelenség állapotában tengődik. A speku- 

láció fellegvárának hanyatlása már a világgazdasági 

válság beköszöntésével megkezdődött. A gazdasági 
helyzet lassu javulásával kezdetben ugy látszott 
hogy a hét szük esztendő kora a Wallsireet számára 

is elmult, a tőzsdei élet megelevenedése azonban nem 

tartott sokáig. 1938-ban a forgalom ismét mélypont- 

ra zuhant, a hábeoru kitörésével pedig nem utolsó sor- 

ban azért, mivel a régebben mozgalmas tevékenységet 
kifejtett külföldi spekuláció mindinkább visszavo- 
nult, lassankint szinte egészen megszünt. 1929 óta a 

tőzsdei forgalom nem kevesebb mint 90 százalekkal 

csökkent és ezzel olyan mélypontot ért el, amilyenre a 

Wallstreet történetében a világháboru óta nem volt 

példa. A Wallstreet üzlettelensége természetesen a 

tőzedei ügynökök kereseti lehetőségeit is érzékenyen 

érinti. A tözsdetanács jelentése szerint a tőzsdetagok 

az év első felépen csupán 1.4 millió dollár nyereséget 

könyvelhettek el, ugyhogy nagyobb részük veszteség- 

gel dolgozott. Emnek a helyzetnek természetes követ- 

Razmánye, hogy a tőzsdehelvek ára 1929 óta 625 000 

dollárról 28.000 dollárra zuhant. 

2 2 

Hatácidá nanfá 
NOVEMBER 20: 

A különféle jogi ügyletek és egyezségek utan 

esedékes elmaradt négyszázalékos nemzetvédelmi ille- 

utólagos birság nélküli kifizetésének utolsó napja. 
NÖVEMBER 25: 

Bérelt gépjármüvek tulajdonosai és birlalói eddig 

napig tesznek jelentést a közellátási államtitkár- 

snak. 

tex 

a 

NOVEMBER26: 

Uj és meghosszabbitott lakbérleti szerződések 

illetékeztetésének határideje. Az illeték befizetésének 

e mulasztása az összeg háromszorosának megfelelő 

birságot von maga után. 
NOVEMBER 30: 

A tizenhat kilógramnál sulyosabb nyers marha 

bőröknek a bőrközponthoz (ORAP) történő beszol 

gáltatása. 
Vasutasoknak és vasuti nyugdijasoknak kiadott 

kedvezményes tüzifa szállitási bárcák érvenyüket 

vesztik. 
Falusi birtokok és beépitett telkek jövedelmi adó- 

vallomásának benyujtása lejár. 

számlákra és kimutatásokra 

április elseje óta forgalomból kivont repülőbélyegek 

ut/ agos becserélésének utolsó napja. 

(borderou) használt 
a A 

, 
KICNYBE 

riron33-289 
Fiók: L. Bul. Regoie fercisaró 1 

50 és 100 leiles ércpénz forgalmi értéke lejár. 

Ettő! a naptól december 31-ig kincstári tartozás fize-
 

tésére elfogadják az érméket. 
abonatormelőknek a bevetett területekre és a 

saját szükségletre vonatkozó nyilatkozat beadásá
nak 

határicee. 
Azidei és előző évek tengeritarmás 

a kukorcalisztnek a termelők részéről 

lentése 
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A magyar labdarugásban már hosszu idő óta 
szenvedélyes rendszer-vita folyik, amely már régen 
lletért a tárgyilagos kritika utjáról és a személyeske- 
üésekre térve már-már teljes elfajulással fenyeget. 

gal sokan, akik csak távolról figyelik és hallják ezt 
a kifejezést. Hiszen rég nem volt ilyesmi és mégis jól 
futballoztak a magyar csapatok. A rendszert követelő 
magyar sportlapok erre azzal válaszoltak, hogy ha- 
ladni kell a korral - korszerüsiteni kell a labdaru- 
gást és erre az egyedüli helyes mód a biztonsági há- 
romhátvédes kullancsos WM-rendszer. Ezt a rend- 
szert azután, amelynek bevezetéséért sikra szálltak, 
mest közvéleményirányitó hatalmuk teljes sulyával, 
tüzzel-vassal keresztül is akarják vinni. Ebben a 
rendszerharcban azonban egyedül állnak, mert a na- 
pilapok szinte kivétel nélkül állást foglaltak a rend- 
szernek ilyen erőszakos és az eddigi tapasztalatok 
alapján, károsnak bizonyult bevezetése ellen. Nem sok 
sikerrel ugyan, mert az egyesületi vezetők, edzők, já- 
tékosok egyformán tartanak attól, hogy a legjobb 
esetben agyonhallgatják őket ezek a szaklapok, ame- 
lyek példányszámuknál fogva ugy érzik, hogy a ma- 
gyavr sport fölé nőttek. 

Nézzük miben is áll ez a WM-rendszer, amely 
annyi port ver fel, hogy a külföldi, többek között a 
német szaksajtó is foglalkozik vele és a magyar lab- 
darugás eddigi nemzetközi sikertelenségeit ennek tu- 
lajdonitja. 

A WM-rendszerben főleg a hátvédek és középfe- 
dezet felállitásának módja változik meg. A két hátvéd 
az ismert munkabeosztástól eltérően a velük szemben 
álló szélsőket fogják, mig a harmadik hátvédnek hát- 

ravont középfedezet feladata, hogy kullancsként ra- 

gadjon az ellenfél előretelt középcsatárán. Ezáltal az 

ellenfél három előretolt csatára fedezve van és ez igy 

elméletben nagyon biztonságosnak is látszik. Csak- 

i hogy más az elmélet és más a gyakorlat. Mert két es- 

hetőség van. Vagy betartják az őrzésre kirendelt já- 

tékosok a feladatukat. mely esetben szinte játékon ki- 

vül kerülnek, vagy nem tartják be, amely esetben 

megtörténhetik, hogy senki sem figyeli az előretolt 
csatárokat. 

De tekintsünk mindettől el és tegyük fel, hogy ta- 

lálunk három ilyen „ideális védőjátékost. akik haj- 

A VÖRÖS POKOL 
Elotr revorovics Tobeljov élményei a völ ös patadic

somban 

. 

A DELI! HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

írta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

3i 
Mikor ujra behivott, már nem volt rajta a pa- 

rasztleány hája, amelyet eddig viselt, ha
nem csinos 

városi kisasszony állott előttem. 

Itt van Olga Nikodémovna, - mondo
tta mo- 

solyogva. 

esolyan igaz, hogy te vagy Olga Nikodém
ovna, 

feleltem, -mint ahogy én Alexej Nikol
ájevics Jura- 

nin vagyok. é 

Mindketten nevettünk. 

MMégis furcsának tetszett, hogy Pjotr
 Fedorovics 

Tobeljov és Anna Grigorovna Zinovjev 
álnéven áll- 

jon szemben egymással. 

A halottaiból feltámadt és szerencsésen ujból 

életre kelt menyasszonyomat elvittem Moszk
vába és 

megint a Volgov házaspárnál helyeztem el
, ahol már 

Anna Grigorovna Zinovjev korában lakott. A
 Volgov 

házaspárt kértem, hogy ezentul uj nevén szólit
sák és 

magam is ügyeltem, hogy ne tévesszem el a nev
et. 

Most már nem akartam többet várni a hása
sság- 

lentkeztünk az illető szovjethatóságnál,
 ahol 

felvették adatainkat és kijelentették, hogy fé
rj és fele- 

sáégvagyunk. Egyuttal lakást is kijelöltek a szá- 

meinkra. 
. 

Ezzel azonban nem értük be. Mindketten hü gyer- 

make vagyunk az egyháznak és elhatároztuk, hogy 

sten törvényei szerint is megkötjük a házasságot. 

Megkértük a Volgov házaspárt, hogy esküvőnket 

lakásukon tarthassuk meg és hogy egyben tanuink 

s legyenek. Matjev Mihajlovics és Marija Dimitrijevna 

be készségesen beleegveztek. 
Az előre kitüzött időre megjelent Volgovéknál a 

elkész, Goremikin is. aki szivesen vállalkozott arra, 

hogy frigyünket megáldja. 

Mi is ez a rendszer-vita? - kérdezhetik jog- 

Nem a rentiszer, hanem m lendiületes jálék 
hozia a maguar valoualott zurishti sikerét 

landók kevesebbet futballozni azért, hogy a szélsők, 
vagy a középcsatár mellett sétáljanak fel és alá, de 
itt vannak még az összekötők, akikre a WM-rendszer 
szerint a szélső fedezeteknek kell vigyázniok. Ha a 
csapat azonban támadásban van, a szélső fedezetek 
természetesen saját támadásukban folynak bele, mert 
ez is a WM-rendszer előirása, hogy a régi rendszer tá- 
madó középfedezete helyett itt két támadó szélső fe- 
dezet van. Tehát ha a csapat támad és az ellenfél hir- 
telen az összekötője felé felszabadit, ez sok esetben 

szabadon állhat és máris négy csatár áll három védő- 
játékcssal szemben, amit nem lehet biztonságosnak 
mondani. De oldalakat lehetne megtölteni az ellenér- 
vekkel, mint ahogy a rendszer melletti érveket is ha- 
sonló tömegben lehet felvonultatni. Ha azonban egy- 
más mellé állitjuk, mondjuk az olasz nemzeti bajnok- 
ság eredményeit a magyar eredményekkel, akkor lát- 
juk, hogy mig az olaszoknál tulnyomó részben 1:0, 
1:1, 2:1, minimális eredmények adódnak, addig a ma- 
gyaroknál nem ritka a 8:2, 7:5, 6:4 és más ilyen vizi- 
labda eredmény. Igy azt is láthatjuk, hogy az olaszok, 
bár nem beszélnek biztonsági rendszerről, mégis biz- 
tosabban állnak védelem dolgában. 

Ennyit a rendszerekről és most térjünk a zürichi 
mérkőzésre, amelyen ugy látszik, hogy a jó formában 
lévő és sok fiatal játékossal felfrissitett magyar csa- 
pat megfeledkezett arról, hogy milyen rendszerben 
álitak fel és csak játszottak-játszottak, igazi lendü- 
lettel. Náluk nem volt elveszett labda, nem törődtek 
azzal, hogy például Aebyt Olajkárnak kell fognia, 
vagy Monnardot Szücsnek, mert a mérkőzésnek szá- 
mos jelenete volt, amelyben épben Olajkár a svájci 
csatársor csaknem valamennyi tagjával szembe ke- 
rült és szerelt-szerelt, nem törődve azzal, hogy egyik, 
vagy másik ellenfél nem tartozik az előirt szerepköré- 
hez. És igy volt ez a többi játékossal is. Szücs például 
amellett, hogy a védelemben is sokat dolgozott régi 
középfedezetként, a támadásokból is kivette a részét, 
pedig Szücsről a rendszerpárt azt tartja, hogy kitünő 
kullancs. 

Mindebből levonható a tanulság, hogy nem rend- 
szer kell, hanem jó játékosokból álló lelkes csapat, 
amely tud szivvel-lélekkel küzdeni. mert a labdarugás 
olyan játék, amit nem lehet egy ilyen szükre szabott 

A szertartás idejére megfeledkeztünk álneveink- 
ről. Én Pjo:r Fedorovics Tobeljov voltam megint, a 
menyasszonyom pedig Anna Grigorovna Zinovjev. Va- 
lódi keresztneveinken szólitott minket a lelkész, ami- 
kor feltette a kérdést, hogy szeretjük-e egymást és 
igazi keresztnevünket használta, amikor ezeket re- 
begte: 
- PFjotr Fedorovics és Anna Grigorovna én az 

Atya, Piu es Szentlelek harmas szemelyü egy és 
egyetlen Isten nevégen férjnek és lelesegnek gelen- 
telek ki benneteket és megaldom házassagcokat. Kar- 
pótlásul eddigi temérdek szenvedéstekért adjon nek- 
tek az Úg zavartalan bOlogsago. ha tudja, MOgy a 
Mindenuató hepünket meuig -uuntet Ies a konuu- 
nizmus ostoraval eés poklavaii ma dolgotok utan jar- 
tok-keltek, akkor mundenütt latnatja.ok es erezneti- 
tek azt a sok rombolaást, amelgyet a kommumstak a 
tarsadalomnak és az egyhaáznak oxoztak és okoznak, 
láthatjátok és érezheutek azokat a szenvedéseket, 
amelyeket az emperek millióinak az aranylag marok- 
nyi konununisták terrorjától kell eltürniok. De ha la- 
kastok negy fala között vagytok, akkor feledjétek el 

a külvilág kinjait és csak magatoknak, csak poldog- 

ságtoknak eljetek. Es ha reggel és este imádkoztok 

Istenhez, ne feledjetek külön könyörgést küldeni hoz- 
zája Oroszország reltámadásáért! Amen! 

Megnatottan hallgattuk a pap szavait és köny- 
nyeink ráhullottak a feszületre, amelyet a jó Goremi- 
kin atya megcsókolásra felénk nyujtott. 

A boldogság napjai, hetei és hónapjai köszöntöt- 
tek ránk. 

A megboldogult Olga Nikodémovna Gripon, aki- 
nek nevés Anna Grigorovna Zinovjev felvette, kézi- 
munkatanitónő volt. Szerencse, hogy kicsi feleségem 
kiválóan értett a kézimunkához és igy nem volt nehéz 
az elhalt leány nevével annak foglalkozását is át- 
venni. Minthogy a szovjetkormány törvényei értelmé- 
ben nemcsak a férjnek, hanem az asszonynak is dolgoz 
nia kell, állást ké-tem a feleségem részére és hamaro- 
san meg is jött az egyik népiskolába való kinevezése. 

Reggelenkint együtt távoztunk el hazulról a reg- 
geh után, amelyet Anna Grigorovna készitett el. 
Délben z egyik nyilvános évezőben találkoztunk, 
aztán együtt mentünk haza. Eagem toglalkozásom 
délután is igénybe vett, de a feleségem odahaza ma- 
radt. Nem unta magát, mert mindig talált a maga 

. 

el nap kivégzések nélkül. A fehér gondolkodásu 

vártuk a szovjetek 

rendszerbe kényszeriteni. És éppen ez a szép a labda- 
rugásban. A váratlan megoldások azok, amelyek von- 
zóvá teszik ezt a játekot. Jó játékosokból álló csapa 
tok jó mérkőzéseket játszhatnak, ha kellő erőnlétben 
vannak, kedvvel játszanak és tudnak küzdeni is. A 
rendszervita pedig csak a kivülállók szórakoztatására 
van, mert ha a csapat kedvvel játszik, ugyis megfeled- 
kezik az ilyen rendszerről, magával ragadja a lendü- 
let, mint ahogyan ez a magyar csapat zürichi mérkő- 
zésén is megtörtént. 

További kerületi Bajnoki eredmények 
és a Umissaral Baimokság állása 
A tegnap közölt timisoarai eredményeken kivül a 

kerületi bajnokság során vidéken még a következő ered- 
mények voltak: 

CS BOCSA-VULTURII 0:0 
A Bocsa-Montanan lejátszott mérközés szép játékot 

és igazságos döntetlen eredményt hozott. A két csapat 
összeállitása ez volt: ! 
s Bocsa: Bezdun - Cicban, Florut Loga, Iova- 

novici, Braunn - Bardac, Perian, Cisamos, Kilianovics, 
Ülvöcky. 

Vulturii: Kupcsó - Dienes, Gutu Remung, 
Schuszter, Cserháti - Herzeg, Reghis, Csala, Sauer, 
Györgyösi. 

PÁTEIA-SSAM 4:0 (3:0) 
A Pátria igen jó játékkal győzött Bocsa -Romanán 

Góllővök: Menyhesz (2), Kovács és Relch. A csapat- 
összeállitások: 

Patria: Juhász - Maurer, István - Dittrich, Szeke- 
res, Csengeri - Menyhesz, Moran, Kovács, Reich, Fodor. 

SSAM: Sandu - Arnold, Grieger Popovici, Kie- 
fer, Mihulás - Goka, Aufsatz, Bodnar, Pavel, Florel. 

UDR -METALOSPORT 3:1 (2:1) 
Ferdinandon küzdött a két csapat és a játék az első 

csapatbeli játékosokkal tüzdelt resitai együttes biztos 
győzelmét hozta. 

A BAJNOKSAG ALLASA 
Progresul 8 5 2 1 19. 8 12 
UDR 6 5 0 1 21. 8 fo 
Vulturii 7 3 2 2 20:13 
Patria 73 2 2 15.12 
Banatul 7 2 3 2 1123 
Chinezul-CAMT 43 01. 8 
CS Boccsa 5 2 2 1 12:10 6 
Ancora 712 3 6.12 5 

Metalosport 42 0 2 113. 4 

Juventus 8 1 1 6 o22 

sSSAM 13 ss.I1 
CFR 6 0 2 4 A4142 

számára vaiami munkát. Szeretettel diszítette a laká 
sunkat kézimunkáival. 

Azt az időt, amikor mindketten 
tunk, odahaza töltöttük. Nem ztk 
ás valóban megszivleltük a pap szavait, hogy feled- 
kezzünk meg a külvilágról és csak boldogságunknak 
és egymásnak éljünk. Ha nem éreztük volna köteles- 
ségünknek, hogy olykor ellátogassunk a Volgov há- zaspárhoz, Osztroj államtanácsosékhoz és néhány 

hasonlóan gondolkozó családhoz, akkor gszivesebhen megszakitottuk volna a tkezést 
az egész világgal. me 

Nagyvon, de naevon boldogok voltunk. 
= Olsa szeretlek, - mondtam napjában 

szor is a feleségemnek. 
- Alegej, én is szeretlek, 

szor az én édes kis feleségem. 
Felvett neveinket ugyanis akkor is használtuk, 

amikor magunkban voltunk. Igy akartuk elkerülni azt, nehogy esetleg egyszer mások előtt elszóljuk ma- gunkat és igazi keresztnevünket használjuk. Avatat- lanok előtt ugvanis ezzel könnyen elárulhattuk volna magunkat, a rihől hai származhatott volna. 
; 28. Melyik az igazi diktátor? 
Mi sokkal többen voltunk a birodalom területén, 

mint a kommunisták. Többségünk azonban nem hasz- 
nált semmit, mert a hatalom a kommunisták kezében 
volt. A szovjetkormány csak ugy tudta magát hatal- 
mon tartani, hogy valamennyi szerve, de leginkább a 
cseka véreskezü legénysége által hallatlan és szinte el- 
képzelhetetlen terrort fejtett ki. Ez a terror, mik 
az eddigi ebeszéléseimből is kitünik, féktelenül 
volt már a kommunizmus kitörésének pillanatáb: 
bárha az évek multak, a terror erőssége mégs 
csökkent. Esztendők multán is, mint eleinte, zsufo. 
voltak a cseka börtönei és a halálos itéletek épp 
olyan sürün hangzottak el, miként eleinte. Nem mult 

tö- 

emés 

ekr 

felelte ugyanannyi- 

megek, bárha, mint mondom, többségben vol 
mukkani sem mertek és fogukat összeszoritva kell 
türniök és szenvedniök és látniok, hogy az ország ho- 
gyan pusztul és hogyan megy mindjobban tönkre, a 
külföld előtti tekintélye pedig hogyan csorbul e 
enyészik. 

Igy aztán érthető, hogy egyre türelme 
megbuktatását. 
(Folytatjuk) 
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mezek. 14.30 Sebesültek órája. 18.00 Hirek. 
fazz-zene. 19.15 Zongorajáték. 19.35 Hanglemézek. 
19.50 Német nyelvü hirek. 20.00 Rádióhiradó. 20.15 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 
kari hangverseny. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- . 

Könnyü zene. 

12.00 Zene- 

rek. 

18.05 
22.40 Francia nyelvü adás. 
23.00 Hanglemezek. 

Enek. 20.40 Előadás. 21.00 Németország órája. 22.20 
Hanglemez. 23.00 Hanglemezek. 

Rádió Moldova: 13. 00 Tarka zene. 13.20 Hirek. 

14.00 Hirek. 14.20 Könnyü zene. 
19.40 Szimfonikus zene. 

290.40 Könnyü zene. 22.00 Hirek. 22.20 Könnyüzene. 

Rövidhullámu román adó. 21.35 Olasz nyelvü hi- 

21.45 Hanglemezek. 22.00 Német nyelvü adás, 

hanelemezek. 22.20 Olasz nyelvü hirek, hanelemezek. 

18.30 Zene. 19.1 
20.30 Hirek. 

kar hangvers 
19.00 Hi írek. 

Béla zenekará 
22.50 nyelvü adás. hirek. 

Budapest I: 

23.25 Tánczene. 24.00 Hirek. 

6.40 Ebresztő, torna. 

enye. 17. 50 Előadás 18.20 Katonamüsor. 
19.20 Szindarab előadása. 20.20 Közveti- 

tés az Operaház müűsovából. 21.40 Firek. 22.10 Melles 
2300 deelvti ának hangyersenve. 

i a k 

Vasesztergályost felveszünk. 
II., Str. Cogalniceanu 8. 

zás 

Timisoara 
(2728) 

Fényképészt - retusőrt - nőt, keres, 
perfekt tudással, bucurestii „Polyfoto' 

Str. Edgar Guniet 9, azonnali belépésre. 
Jó fizetés biztositva. (2731) 

Jó házból való kifutóleány fizetéssel fel- 
vétetik. Szgál, Str. Eminescu 13. Arad. 

(4373) 

önalló villanyszerelő, aki belső szerelés- 
hez és motorokhoz ért, állandó munkára 
felvétetik. „Teba Textilmüvek, Strada 
Samuil-Micu, Timisoara. (2751) 

Müszerész-tanoncok felvétetnek. közép- 

iskolával. Móczár-irógépes, Timisoara I., 

Bratiann- tér 3. szám. Telefon: 28-69. sz. 

(3223) 

Fietas önsegélyző Egyesületnek szük- 

rozva, 

yen szép utcai szoba, legénsen! buto 

fürdőszobahasználattal esetleg 

oszttal vagy konyhával kiadó. Timisoara 

. Str Odobescu 25. (5000) 

Adás-vétel l 

Rádió ő Hormiphon, 4 41 1 lamós eladó. 
Timisoara-Fratelia, IX-ik utca 28. szám. 

(2762) 

Két darab kövér disznó eladó. Cim: Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(4381) 

A fempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Elz-palota) ajáni: keleti és belföldi 
szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 
mrógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tekban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rögépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Teleion 19-75. 

(4200) 

Varrógépek, irodapereniezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-szekek olcsén eladók. 
Megvételre keresünk kombinált szobát, 

sége van egy női tisztviselőre. Jelentkez- ebédlőt és teljes iakberendezést. Timi- 
ni délután 4-6 között. Bulev. Regina soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 
Maria 21. Timisoara. (2760) (3197) 

Keresek biciklivel rendelkező kifutót. Tisztltórongyot veszek. Meeher, Timi- 
Timisoara I., Bulev. Regina Maria 17. sz. soára III., Str. Brancoveanu 6. (2725 

(5050) 

Mindenes gyermekszerető szobalányt 
keresek szakácsnő mellé, jelentkezni csü 
törtök délután, Arad. Builv. Carol 7. sz., 
I. emelet, jobbra. (4379) 

Jól főző bejárrónőt jó bizonyitványokkal 
felveszek. Arad, Str. Gojdu 19., első 
kapu, II. emelet, apart. 18. (4384) 

Szobaleányt bizonyitvánnyal felveszek. 
Arad, Str. Iosif Vulcan 3. (4393) 

Románul, magyarul és németül beszélő 
okleveles gyógyszerészt keresek 
alkalmazásra, Voith-evógytár, Brasov. 
Str. cGen. T. osaju 53. (3226) 

Kifutófiut keresek. A. Vinkle, mecamnic. 
Timisoara I., Str. Paul Chinezul ő. szám. 

(2766) ; 

; 1 
ASiást keres l 

Mester könyvvel rendelkező varrónő, et- 
nikai román, állást keres. Cim: Eei 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4889 

Mindenféle hunzést, horgolást, filékivar- 
rást vállalok. Atveszem minden csütör- 
tökön 3 6 óra között Aradon, Str. Emi- 
nescu 2. szám alatt, 4. lakás. (4389) 

Lakás 

Hicgan am putorozott szebát, esetleg üres 

akást keresek Belvárosban, vagy ehhez 

eyárvárosi részben. Cimeket „Ele 

le a timisoarai kiadóba kérek 

Vözet 

rprans 
(7000 

Különbejáratu butorozott szóba kiadó. 

imisoara I, epaiui Mircea cel Mare 4. 

(((2765) 

Imre, Vanatori. 

D ske 1-re vagy 15-re keresek mo- 

dern butorozott, különbejáratu szobát, 

ür öszobával Nem zónában. Cimeket 

zaspár" jeligére a morl 
(6745) 

mentes Arad, 

őlom- és cementeső eladó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Emninesel 8. (4280) 

Ehrbar zongora és egy fehér gyermek- 

ágy matraccal eladó. Arad, Str. Ch. I0- 

nescu 18. Ap 2. (4398) 

Szinházi ÉEletet és Tolnait veszek. Cen- 

tral-papirüzlet. Arad, Str. Metianu 14. 

(4387) 

nytekepályá- Jóforgalmu vendéglő, ve 
Cim: Rudolt val, kiadó vagy eladó. 

Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4386) 

assodrony áeyata eladó. Féreg- 

Str. Maragesti 59. szám, 
(4385) I. em. 4. 

Keresek egy pár férfixaucsukcsizmát, 

vennék egy szmirnaszőnyeget 4.5x4 m. 

nagyságban. Autóbox, Arad. Str. Mure- 

sanu 5. szám. (4391) 

Varr ózgépet veszek és ijav itok, 

Alkalmi vétel. Egy gömbölyü 110 méter 
magas prima vaskályha eladó. Biró, Ti- 
misoara II., Piata Coronini 2. I. 6. (2752) 

Jóhangu zongora 9000 leiért eladó Arad, 
Str. Timpa 5 (3464) 

Villanymotor, 110 voltos 0.8 PH, meg- 
vételre kerestetik. Ajánlatokat Móczár- 
irógépes, Timisoara I., Bratianu-tér 3. sz 
telefon: 28-69. (3222) 

Irógépeket, számológépeket használtat 
vesz, elad Móczár-irógépes. Timisoara I., 
telefon: 28-69. (3224) 

Eladó 80 drb. 40-50 kilós mangalica- 
sertés (cltott, miskárolt). Kovalcsik 

Legközelebbi állomás, 
Glad, jud. Bihor. (4377) 

Diófurniros hármas vagy kombinált 
szekrény és négy drb. párnázott szék 
megvételre kerestetik. Cimeket „Külön- 
leges jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (6840) 

melegitőt, 15-25 literest és egy drb. 
hajszáritót, 110 voltost. Ugyanott egy 
borbélysegéd és inasleány felvétetik. 
Ney Károly, Timisoara IStr. Nesruzzi 
13. szám. (2751) 

Jó állapotban levő szép kombinált szoba 
eladó. Megtekinthető célután 3-5 kö- 
zött. Cim a timisoarai kiadóban. (2764) 

Butor eladó, félháló, fehér lányszobának 
is megfelel, garantált tiszta. Timisoara 
III., Bulev. Carol 11. Ajtó 9. (2758) 

Modern ebédlőt vesz ek. Ajánlatot , Fi- 
nom" jelige alatt a timisoarai kiadóba 
kérek (2759) 

Két koca 22 malaocal, agol faj, elajó 

Tinisoara. Str. Cernanti 2 szám; Szabó 
((5000 

etr. seminarului 4. Arad. (4388 

Arad. Calea Banatului 12. (4394) 

Sürgősem keresek női kabátot. feketét, 

vagy sötétkék szinben, er bb alakra. 

Női fearaszazlothoz keresek villanyviz- 

rüs. Timiscara I. Str. Un- Márton, kö 
(6400) gureanu 2. 

öztetverendaés és egy gyermekágy el- 

misoara IV. Sir Fröbl 45. Anart. 
(6040) 

adó. 
34. szám. 

Faiskoti termék bpizalmi cikk! seharit
 

Gyula dr. faiskolája Raut, iud. Timis- 

Torontal, a lezjobb referenciókkal ren- 

delkezik, ki vánságra áriaovzé
ket küld. 

helyszinre és házhoz srzállit. (2712) 

Szép akac lenni? 

Használion KUL-fále tomtelkreme, 

Eltom-telszeppan! és lliompudert, 

három szinben, Kapható kizárólag a 

Wáros 
gyógyszertárban 
a ekele Sashoz az Arany 

Szarvas épületében 

Piata I. C. Pratianu Timisoara 

Különlél 

aol- 

Str. 

(6530) 

A párisi grafológusnő megmond Önnek 

mindent, ami öÖnt érdekli. Timisoara II. 

3tr. I. Klein 29. (2531) 

völtőtollakat irodagépeket szakszerüen 

iavit Móczár L. szakmüszerész, Bratia- 

u-tér 3. Timisoara, telefon: 28-69. sz. 

(3225) 

önökön utazunk Bucurestibe, elin- 

ünk gafancia mellett mindenféle mes- 

izásokat. , Centra " iroda Timisoara I 

Nauszekeket celon es kösais 

csón vállal egy vak. Timisoara IH., 

Delavranca 28. 

Két g használt Eatöny eladó 

PÁLYAZAT TANITÓI ALLASRA. 

A fibisi római katolikus magyar isko- 
laszék pályázatot hirdet egy tanerős 
osztatlan iskolához. Okleveles tanitók 
vagy tanitónők pályázatukat Parohia 
Róm. Cat. Masloc, Timis-Torontal cimre, 
november hó 30-4ig küldjék be. Tanitói 

i az lei táblázat szerintt: 

Elveszett egy ónapos fokszi, fe- 
kete-fehér foltokkal. Megtalálója illő ju- 
talom ellenében értesitse Arad 14-65. sz. 
telefont, vagy juttassa el Str. 
sanu 9. szám alá. (4396/a) 

Elveszett Simoncsics Zsigmond névre 

szóló személyazonossági igazolvány. Be- 

csületes megtaláló 500 lei jutalomban 

részesül. Arad, Str. Deseanu 10. (4397) 

Világos nagy száraz helyiség, bármilyen 
célra alkalmas, kiadó. Arad, Str. Ioan 
Calvin 24. (4382) 

Jónmnenetelü veandéglő kiadó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (4383) 

latha. Esetleg eladó. Record, Timisoara 
T. str. Ungureanu 14. Bővebbet 11-1 
között. (6045) 

Keresztény kalapszalon, jól bevezetett. 

iparost, kereskedőtársat, vagy albérlől 
keres textiláru, női divatcikk, női szabó- 

ság bevezetésére. Cim a timisoarai ki- 
adóban. (2761) 

Minden információt kibiró egyén tőké 
vel, közremüködéssel társulna üzletbe, 
vagy kisebb iparvállalatba. Ajánlatokat 
Rentabilis vállalkozás' jeligére Rudolf 
Mossehoz Arad, Str. Eminescu 8. kérek. 

E 

HATSOEK-nyabksén, Aras, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

Telefon: 16-95. 

ARAK EZREKBEN! 
5500: Országut mentén 103 kat. hold 

La szantó, épületekkel. - 5000: bérház 

3000: sarokház cea. 180 ezer hozam. - 

800: szinháznoz közel üzletház 3 bérle- 

ménnyel. - 1500: 

villa. - 1500: kertes ház, 4 középnagy 
kétlakásos modern 

lakással. I1100: 2x3 sz. fürdősz-val, 

Kk. h. I-a szántó tanyával. - 900: külv. 

2-szobás. - 530: aradmegyei 8k. b. 

4lakás 240: u. o 2 lakás kert. 

230: pernevai 2 lakásos, nagy gyüm 

III. ker-ben 3 lakás 

etr V. Alexanári 4. (2762 ) 

4.00 Hirek 

utána hanglemezek. 10.00 Hirek. 10. 20 és 10.45 Elő. 

adások. 12.10 Hanglemezek. 12.40 Hírek. 13.30 A rá 

diózenekar hangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 Tánc- 

zene. 16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17. 15 Fuvószene- 

. A. Mure- 

Pénzes társ kerestetik rentábilis válla 

forgalmas helyen, nagy helyiségekkel 

kettős telekkel, cca. 600.000 bto. hozam. 

1000: parcellazható 17 k. h. beltelek, 

6-sz. lakással. - 3200: Timismegyében 

85 k. h. szántó tanyával, ut mellett.- 

raktár, kert. - 1000: aradmegyei 19 

emeletes villa, nagy gyüm. 750: 

2-szobás modern villa. - 600: külv. 

szobás, nagy kertes. - 550 belv 

csössel. 190: eradistei 3-sz. sarokház 

elek a r táján 

Nomatott a Tipogratja Iimisoara körforgógépén. 1misoara 

pantó, épülettel. - 450: ui 2.szobás- 

200: 2.szobás. kertes. - 290: II. ker-ben


